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                                ب�سم الله الرحمن الرحيم

المقدمة  :

        الحمد لله رب العالمين وال�صلاة وال�سلام على �أ�شرف المر�سلين �سيدنا محمد 

وعلى �آله و�أ�صحابه �أجمعين .

         وبعد :

       نقدم لكم �أعزاءنا المعلمين والمعلمات و�أولياء الأمور، وتلاميذنا وتلميذاتنا 

ف الأول من مرحلة التعليم المتو�سط وفقاً لر�ؤية  النجباء ، كتاب الريا�ضيات لل�صَّ

المعايير  مدخل  وفق   ، التعليم  مناهج  لتطوير  2020م   للتعليم  القومي  الم�ؤتمر 

للمواد المنف�صلة ، �آخذين في الإعتبار توجهات التطورات المعرفية والتكنولوجية 

المت�سارعة في جميع مجالات الحياة . وقد جاء المقرر امتداداً لمقرر ال�صف ال�ساد�س 

للمناهج  والتتابع  المدى  وم�صفوفات  وثيقة  في  ورد  لما  وفقاً  وذلك  �إبتدائي 

الجديدة .

   ونرجو من تلاميذنا وتلميذاتنا �أن يحافظوا على هذا الكتاب لي�ستفيد منه من 

يجئ  بعدهم . و�أخيراً  ن�س�أل الله لكم التوفيق و�أن يعينكم على تقديمه بال�صورة 

التي تفيد التلميذ ، ونحن  في انتظار نقدكم  البناء لمحتواه  م�شاركة  منكم في 

تطويره وتجويده .

                                                                                        والله الموفق                

    

                                                                                                الم�ؤلفون                         
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)  1 - 1 ( العدد الن�سبي:

�أدر�س مجموعات الك�سور التالية:

المجموعة الأولى:                ,           ، 	          ،	            ، ...

المجموعة الثانية:                ،            ،           ،              ، ...

                             

المجوعة الثالثة:                   ،              ،                ،              ، ...

                                                     

     ماذا تلاحظ؟ 

المتكافئة  الك�سور  ت�ؤول جميع  الك�سور في كل مجموعة؟  �إليه  ت�ؤول  �أب�سط ك�سر  ما 

عند كتابتها في �أب�سط �صورة �إلى �صورة وحيدة، فمثلًا ت�ؤول جميع عنا�صر المجموعة  

الأولى �إلى الك�سر          وكذلك تكتب عنا�صر المجموعة الثانية في �أب�سط �صورة على 

النحو         �أما �أب�سط �صورة لأي ك�سر في المجموعة الثالثة فهي    -         .  �إن كل 

ك�سر من هذه الك�سور  )          ،           ، -           ( ي�سمى عدداً ن�سبياً .

      العدد الن�سبي هو الذي يمكن كتابته على �صورة        حيث  �أ  ، ب                   

       والقا�سم الم�شترك الأكبر لهما الواحد ال�صحيح     ،    ب   ≠   �صفر.

مجموعة الأعداد الن�سبية :

�ضع العدد الذي يجعل         + 2 = 5 �صحيحه          	)1(   

         نجد �أن العدد هو 3  ،  3             .

   )2(  �ضع العدد الذي يجعل         + 5 = 3 �صحيحه         

         نجد �أن العدد هو -2  ، -2              ، ولكن  -  2                 .	

   )3( �ضع العدد الذي يجعل   3 *        = 16 �صحيحه

       نجد �أن العدد هو        ،                       ،   

        لذلك لا بد من التفكير في تو�سيع مجموعة الأعداد ال�صحيحة ب�إ�ضافة �أعداد 

�أخرى تمكننا من حل هذه الم�س�ألة  ومثيلاتها.

 . بالرمز      لها  الن�سبية، ويرمز  الأعداد  ت�سمّى مجموعة     هذه المجموعة الجديدة 



وتكتب بال�صفة المميزة:

                              =            :  �أ   ، ب                 ،   ب ≠ 0   

ى   �أ   ب�سط العدد النِّ�سبي،        وي�سمّى  �أ   ،  ب  حدّي العدد النّ�سبي، كما يُ�سمَّ

ى  ب  مَقَام العدد النِّ�سبي .  ويُ�سمَّ

ورة          ، وكذلك �أي عدد �صحيح �آخر  لاحظ �أن العدد 5 يمكن كتابته على ال�صُّ

ورة        ، وهكذا ،،، وهذا يعني �أن الأعداد ال�صحيحة  مثلًا 12 يكتب على ال�صُّ

كلها �أعداد ن�سبية. 

         مجموعة الأعداد ال�صحيحة هي مجموعة جزئية من مجموعة الأعداد الن�سبية   

 .                                  

    من درا�ستك ال�سابقة تعلم �أن:

         ،                        

                             

  وتو�ضح ب�أ�شكال 

   فن هكذا :

    

مثال :  �إذا كان :           =   	    جد قيمة  �س          

				  

الحل :              =                  =                �إذن             =                        �س = 6 

تمرين :  )1 – 1 (

جد قيم �س في كل مما يلي:

     �أ/                =                  ب/              =                 جـ/              =  

                           د/              =                                     هـ/ 	    = 
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) 1  - 2 ( : كتابة العدد الن�سبي ب�صور مختلفة - الك�سور المتكافئة

   اكتب زوجاً من الك�سور المتكافئة ثم جد:

     �أ/ حا�صل �ضرب ب�سط الك�سر الأول في مقام الك�سر الثاني.

   ب/ حا�صل �ضرب ب�سط الك�سر الثاني في مقام الك�سر الأول.

 ماذا تلاحظ؟

كرر هذه العملية في �أزواج �أخرى من الك�سور المتكافئة تعّرب عن هذه القاعدة.

                        �إذا كان 	      =             ف�إن   �أ د  =  ب جـ   

    ت�سمّى هذه العملية بال�ضرب التبادلي، حيث يت�ضح منها �أن حا�صل �ضرب الطرفين 

) �أ  ، د (  ي�ساوي حا�صل �ضرب الو�سطين )ب ،  جـ ( لتحقيق هذه القاعدة:

     ) �أ (   نحول           �إلى ك�سر مكافئ مقامه ب د     �إذن               =

     )ب(   نحول             �إلى ك�سر مكافئ مقامه ب د   �إذن              =

		 =                               �أد    =   ب جـ

 مثال : �أي الأزواج من الأعداد الآتية متكافئة

		   )ب(	                    ،	      ) �أ (	     	       ،

120 = 15 × 8  الحل :   �أ/       3 × 40 = 120	    ، 	

            �أي �أن 3 × 40  =  8 × 15           الك�سور متكافئة

140 =   20 × 7 	،             ب/    4 × 25   = 100	

            �إذن    4 × 25 ≠ 7 × 20             الك�سور غير متكافئة

  مقلوب العدد الن�سبي: 

          لكل عدد ن�سبي           ،    �أ    ≠ 0  ،   ب ≠ 0 يوجد عدد ن�سبي هو              ي�سمّى 

مقلوب العدد .  

 مثلًا : مقلوب العدد                 هو العدد    
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 مقلوب           هو العدد 2

     مقلوب  - 5   =    - )         (   =               =  

)        ( -  =     	  = 		       مقلوب     	    هو 

          قاعدة : 

                              حا�صل �ضرب �أي عدد ن�سبي في مقلوبه = 1

		

 تمرين : ) 1 – 2(

  )1(   و�ضح �صحة كل من العبارات التالية:

         )�أ(                 =                               )ب(               = 	

	

  )2(  �أي الأزواج من الأعداد الآتية متكافئة : 	

         ) �أ (           ،            )ب(  - )        ( ، - )         (    )جـ(    -          ،  -

  )3(  اكتب الأعداد الك�سرية التالية في �أب�سط �صورة للعدد الن�سبي المكافئ :

 

        ) �أ (                 )ب(    -  )        (       )جـ(                     )د(     -      

	

)4(  جد مقلوبات الأعداد الآتية : 

        ) �أ (                )ب(     - 8            )جـ(   -                    )د(    - )       ( 
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) 1 -  3  ( :   تمثيل الأعداد الن�سبية على خط الأعداد : 

بو�ضع  ، وذلك  الأعداد  ال�صحيحة على خط  الأعداد  �سابقاً كيف نمثل  تعلمنا       

جميع الأعداد ال�صحيحة الموجبة على يمين ال�صفر، والأعداد ال�صحيحة ال�سالبة على 

ي�سار ال�صفر، على �أبعاد مت�ساوية .

                           ال�صفر عدد ن�سبي محايد غير موجب وغير �سالب 

على نف�س الخط يمكن تمثيل الأعداد الن�سبية كالآتي:

) �أ (  لتمثيل  العدد         على خط الأعداد نق�سم القطعة المح�صورة بين النقطة التي 

تمثّل العدد �صفر والنقطة التي تمثل العدد 1 �إلى ثلاثة �أق�سام مت�ساوية في النقطتين 

 �س ، �ص وتكون  النقطة �ص هي النقطة التي تمثّل العدد.	

1 -                  0                      1                       2                   	

      ما العدد الذي تمثّله النقطة �س ؟

)ب( لتمثيل  العدد  -           على خط الأعداد نق�سم القطعة المح�صورة بين النقطة 

التي تمثّل العدد �صفر والعدد -1 �إلى �أربعة �أق�سام مت�ساوية في النقاط �س ، �ص ، ع  

وتكون  النقطة ع  هي النقطة التي تمثل العدد  - )      (

 

                                       1 -                                                               0                             

ما الأعداد التي تمثّلها النقاط   �س ، �ص  ؟

عّني النقطة التي تمثّل           والنقطة التي تمثّل             ماذا تلاحظ  ؟

)جـ( لتمثيل العدد        3  على خط الأعداد نق�سم القطعة المح�صورة بين النقطة 

التي تمثّل العدد  3  والنقطة التي تمثّل العدد  4  �إلى خم�سة �أق�سام مت�ساوية في النقاط 

�س ،  �ص  ،  ع  ،  م   وتكون النقطة �ص هي تمثّل العدد         3 



                                        م           ع           �ص           �س

  

3                         3                                           4                         

   

ما الأعداد التي تمثّلها النقاط  �س ، ع  ،  م  ؟

 

) د ( لتمثيل العدد        على خط الأعداد يجب �أن يحوّل �إلى ك�سر مركب 

)كما تعلمنا �سابقاً ( :

           =       4   ثم يتم تمثيله كما �سبق في المثال جـ .

                     

                             

                    4                                                                       5                               

     

 وتكون النقطة �ص هي التي تمثّل العدد  

  

 ما العدد الذي تمثّله النقطة   �س  ؟

تدريب �صفي :

  على خط الأعداد مثّل الأعداد الآتية:

)جـ(   - 		 		                 )ب(   -         3  ) �أ (  

   تمرين )1 – 3(

1/ على خط الأعداد مثّل الأعداد الآتية:

                    ) �أ (           2	        )ب(         4	       )جـ(   -	  

                                     )د(   –                            ) ه (   - )          (

2/ اكتب العدد الذي تمثّله كل من النقاط    �أ   ،   ب   ،   جـ   ،   د

                    �أ             ب                                 جـ                د

                

4-     3 -     2-      1 -         0       1         2              3             4                  
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) 1 ـــ 4 ( : مقارنة عددين ن�سبيين:

�أولًا : �إذا كان المقامان مت�ساويين : 

     نقارن بين الب�سطين ف�أكبرهما هو العدد الأكبر، فمثلًا :	

	

 �أ/  �أيهما �أكبر              �أم        

        بما �أن المقامين مت�ساويين و 6  < 4     ف�إن             <	

ب/ �أيهما �أكبر   -             �أم   -            .

       بما �أن المقامين مت�ساويين و   - 5 <  - 8     ف�إن   -            <     -

        قاعدة:

 

                      �إذا كان           ،           عددين ن�سبيين حيث  ب  < 0 

			                

                      ) �أ (     �أ  <  جـ     ف�إن            <	

	

                       )ب(    �أ  >  جـ     ف�إن           > 

    

ثانياً : �إذا كان مقاما العددين مختلفين 	

�أيهما �أكبر              �أم 

نجعل المقامين مت�ساويان كما تعلمنا في الك�سور المتكافئة 

الم�ضاعف الم�شترك الأ�صغر للمقامين 56

16           8 * 2            2               21          7 * 3           3             

56          7 * 8            7               56          7 * 8           8             

 وبما �أن   21  <    16        �إذن                    <                
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   ب�صورة عامة : 

           

                 لمقارنة العددين           ،           حيث ب  <  0  ،   د   <  0

   

          نكتب العددين بمقام ب د    

            

=                   =           ،              =              =                     

           �إذا كان

                   ) �أ (    �أ  د  < جـ ب ف�إن         <	

                 )ب(    �أ د  > جـ ب  ف�إن          >        	 

مثال ) 1 ( : رتب ت�صاعدياً الأعداد     	    ،           ،	         

الحل :  الم�ضاعف الم�شترك الأ�صغر للمقامات = 60

  =                   =            ،            =                         =                 

                 =                         =                  ) بمقارنة الب�سط والترتيب (

     الترتيب هو               ،             ،

 

مثال  )2(:  رتب تنازليا الأعداد :                    ،              ،

 الحل :  الم�ضاعف الم�شترك الأ�صغر للمقامات   =   70	

 =                       =            ،               =                         =                  

                

                  =                        =               ) بالمقارنة  (                  ،          ،



   تمرين : ) 1   -   4  (

   1/ �أيهما �أكبر في كل زوج مما ي�أتي : 

               )  �أ  (              ،                         )ب( -  )        (   ،  - )         (

      

              ) جـ (             ،                         ) د (  -           ،   -  )         (

  2/ رتب ت�صاعدياً الأعداد :                  ،                 ،                    ،

				  

 

  3/ رتب تنازليا الأعداد:                      ،                  ،                    ،
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) 1  - 5 ( : عملية ال�ضرب في مجموعة الأعداد الن�سبية

      تعرفت في درا�ستك بال�صف الخام�س الإبتدائىعلى �ضرب الك�سور ، وعلمت 

�أنه عند �إجراء العملية

                                             يكون الناتج                           �أي �أنه

     �إذا كان         ،          عددين ن�سبين ف�إن                     =                  =  

	

 و يكون حا�صل �ضرب عددين ن�سبيين  موجباً  �إذا اتحدت �إ�شارتاهما . 

 و يكون حا�صل �ضرب عددين ن�سبيين  �سالباً  �إذا كانا مختلفين في الإ�شارة .	

مثال : جد ناتج ال�ضرب لما ي�أتي :

 

			    ب/  -         6  ×                   �أ /            ×

		

             جـ/  -          ×        2    	     د /    -        4  ×  5

	

الحل :

  

   ) �أ (                   ×            =                       =

   		

   )ب(-       6 ×         =   -         ×       ) نحول العدد       6  �إلى ال�صورة        (         

	 	               3           -     =               -    =            

   )جـ (              ×            =              	 )  بعد الاخت�صار (    =          1   

							         			 

   ) د (      -         4  × 5     =   -           ×  5     =     - 21   ) بعد الاخت�صار(



ن�شاط:

    حديقة منزلية طولها          4 متر   وعر�ضها          2  متر ،  جد م�ساحتها .

                 

 تمرين  : )  1  -    5 (

�أجر عمليات ال�ضرب الآتية : 

)         ( 	-     ×                  )2(          		 ×           	)1(

	×   )         ( -   )4(          		 ×                 )3(

	

	)         - (   ×              )6(          )         - (     ×             	)5(

				  

		 )        - ( × ) 3        (  -   )8(          	)         - (   ×           	)7(

	)           -(   ×  1          -   )10(         		 ×  )          (  - )9(
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) 1 - 6 ( : عملية الق�سمة في مجموعة الأعداد الن�سبية:

   تعلمت بال�صف الخام�س الإبتدائى�أن ق�سمة ك�سر على ك�سر �آخر ، هو �ضرب 

الك�سر الأول في مقلوب الك�سر الثاني �أي �أن:

	 

               �إذا كان              ،              عددين ن�سبيين ، جـ   ≠  0  ف�إنَّ : 

=                   =            ×             =             ÷                       

  ملاحظات : 	

    1/ يكون ناتج ق�سمة عددين ن�سبيين موجباً �إذا اتحدت �إ�شارتاهما . 

    2/ يكون ناتج ق�سمة عددين ن�سبيين �سالباً �إذا كانا مختلفين في الإ�شارة . 

    3/ الق�سمة على ال�صفر غير معرّفة ) �أي لا يجوز الق�سمة على ال�صفر (. 

         لأن :         غير معرّفة 

                 )            ،    �أ    ≠   0 ،  قيمة لا نهائية (

مثال )1( : 	

    جد ناتج الق�سمة لما ي�أتي : 

)ب(   -        2  ÷	 	 		       ) �أ (             ÷

	

     )جـ(            ÷    -   )        (	            ) د (         2   ÷          3  ÷

		  الحل : 

    ) �أ (              ÷             =            ×             =               =           1

		

    )ب(  -        2  ÷           =   -            ×            =             =             =         3     	



   

)جـ(          ÷   -  )       (   =         ×   -          =    -           =    -          1

) د (  )           2   ÷          3  (   ÷            =   )             ÷           (   ÷ 

  ÷   )          ×          (  =      	

            	

2          =              =              ×              =              ÷               =                 

مثال )2( :   جد قيمة             التي تحقق المعادلة : 

  )         (    -   =   )          -  (   ×                     

      

الحل :

 )        (   -  ÷   )         (  -   =              

    =             =  )          (  -  ×   )         (   -   =              

ن�شاط: 

        مزرعة م�ستطيلة ال�شكل م�ساحتها        130 متر  مربع  جد طولها �إذا كان 

عر�ضها       10 متر .	
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تمرين  )  1 -   6  (

)  1  (  جد ناتج العمليات الآتية : 

    ) �أ (   -  9   ÷        3                         )ب(   -         12   ÷          

    )جـ(  - 11  ÷    ) -           (             ) د (            ÷               

   

   )هـ(   )           ÷            (  ÷                     )و(          ÷   )          ÷           (

 

)2(          جد العدد الن�سبي             الذي يحقق كلًا من : 

	

       ) �أ (                   ÷   -              =        

       ) ب (                  ×              =      

      ) جـ (                   ×            =     0 

)3 (  هل يمكن �إيجاد قيمة              ÷             حيث ب ≠ 0  ،  جـ  ≠  0

) 4 (  زجاجة تحوى        2  لتر من الع�صير .  جد عدد الأكواب التي يمكن تعبئتها 

من الزجاجة علماً ب�أن الكوب يحوى            لتر من الع�صير .
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) 1 - 7 ( : جمع الأعداد الن�سبية مت�ساوية المقامات :

قاعدة :

   

     لكل            ،                    ،    ب  ≠  0   ف�إن          +            =  

	

مثال: �أجر عمليات الجمع الآتية :

 �أ /          +               ب/ -         +            جـ/            +             د/         +	

الحل:

2          =              =       		 =     	+ 		   �أ/

2         -   =            	=       	       	=     	+ 		   ب/

		

	=       	 	=     	+ 		 جـ/

	=       		 د /	            +	    =

 تمرين ) 1 -  7  (

�أجر العمليات التالية: 

 �أ /	       +                ب/   -          +                  جـ/  -            +

	

د/               +                 هـ/                +                  و/           5     +          3

                  ز /              2  +         3          حـ/              6    +            3



) 1 - 8 ( : جمع الأعداد الن�سبية مختلفة المقامات

�أولًا نجعل المقامات في الك�سرين مت�ساويين ثم نطبق القاعدة في الدر�س ال�سابق .

مثال ) 1 (:   جد حا�صل جمع           	

 الم�ضاعف الم�شترك الأ�صغر للعددين 3 ، 4 هو 12

  =                      =           ،                =                       =             

     1          =               =                        =              +                =               +                 

مثال ) 2 (:   اجر العمليات الآتية :

			       )ب(               +      �أ  /              +

 الحل :	 

  �أ /  الم�ضاعف الم�شترك الأ�صغر للمقامين 18

=                  =               ،               =                      =                        

   1           =           =            =                       =          +          =          +          

ب/ الم�ضاعف الم�شترك الأ�صغر للمقامين 15

20 	       5 × 4   	    4 	،    18          	3 × 6 	   	6         

15 	5 × 3   	 3 	 15         	3 × 5 		 5         

   8        	38               20 	      18              4         	6        

15       	15              15             	15              	3         	5        
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مثال : )3(

    1          	    3 جد ناتج 	

	6          	7 		

الحل:

25 	     17        	    1          	     3                         

6 		 7         	6          	7 		

)لماذا( 	7 × 25 	    6 × 17             	

7 ×   6 	6 ×  7 		

175 + 102             175     	102 	   	

42         		 42      	42 		

   25        	277 	   	

42        	42  		

حل �آخر  :

         من الممكن جمع الأعداد ال�صحيحة �أولًا ثم تجمع الك�سور كالآتي:

    1          	     3                         

  	6          	  7 		

          مجموع الأعداد ال�صحيحة     =   2  +  4   = 6

          مجموع الك�سرين       3 	         1       	 3 × 6	           1  × 7

	 	7 × 6 	   	6 × 7 		 6         	7                 		

25 		 7 	    18                                            	

42 		 42 	 42                                		

          المجموع                   25   

 42                                          
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مثال: )4(

         جد ناتج :           5  +    )        4 (

              	             	

الحل :

             5    + )         4  (  =           +    )           ( )الم�ضاعف الم�شترك للمقامين 6(

                       	                 	          

  

      =            -            =                -                    	=        

	

   =                 =             

 تمرين )1 – 8(

�أجر العمليات الآتية:

   ) �أ (            +                                      ) ب (            +

  ) جـ (  -           +                                 ) د (    -            +

  ) هـ (                +                                  ) و (           3  +          2 

  

  ) حـ (   -         2  +          4                ) ي (        6   +            
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) 1 -  9 ( : عملية الطرح في مجموعة الأعداد الن�سبية

      �سبق �أن علمنا �أن عملية طرح عدد �صحيح من عدد �صحيح �آخر عبارة عن �إ�ضافة 

عدد  طرح  يمكننا  نف�سها  وبالطريقة   ، الأول  العدد  �إلى  الثاني  للعدد  الجمعي  النظير 

ن�سبي من عدد ن�سبي �آخر . 

�أولًا : طرح عدد ن�سبي من عدد ن�سبي �آخر �إذا كانت المقامات موحدة  

                      �إذا كان            ،                             ف�إنَّ : 

	                    =                       =               +             =             -                

		

مثال  ) 1 (: جد قيمة :            - 
       			 

الحل:               -               =            +          =                   =           =         1 

           

ثانياً : طرح عدد ن�سبي من عدد ن�سبي �آخر  �إذا كانت المقامات مختلفة :

    نوحد المقامات بنف�س الطريقة التي ا�ستخدمت في الدر�س ال�سابق.

مثال )2( اجر العمليات الآتية :

            �أ /               -                                 ب /         3   -          2                                            

الحل :

       �أ /            -           =         +             الم�ضاعف الم�شترك الأ�صغر للمقامين 15

=                     =               +           =                   +                 =   

     ب /           3  -         2 =           -           =                   - 

     1           =              =                       =             -             =              



                                      تمرين : )1 – 9 (

�أجر عمليات الطرح الآتية :

           -                     /2                           -                  /1            

                              

            

		 -                /4           3           -    2              /3             

                         

    ) 3 - (  -   2             /6                 	-                     /5            

		  

4          -   6          /8        4            -  7                  /7             
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) 1 - 10 ( :خوا�ص جمع الأعداد الن�سبية:

1/ مجموعة الأعداد الن�سبية مغلقة تحت عملية الجمع ، �أي �أن:

 

            لكل             ،              	             ف�إن   )           +            (

جد :

                 =                +                                           

               =                +                                           

 ماذا تلاحظ ؟

  2/ عملية الجمع على مجموعة الأعداد الن�سبية تبديلية �أي �أنه

        لكل           ،                          ف�إنه              +            =           +

   بّني �صحة :

  +               =                +                                           

+               =                +                                           

 ماذا تلاحظ ؟

 3/ العن�صر المحايد الجمعي هو ال�صفر 

           لكل                             ف�إنه             +  0   =  0  +            =  



 

 4/ لكل عدد                            يوجد عدد   –  )          ( )النظير الجمعي( 

                            حيث             +   - )           (   =   �صفر 

         وعليه    -   )  -  )           (  (   = 

5/ عملية الجمع على مجموعة الاعداد الن�سبية تجميعية �أي انه 

              لكل               ،              ،                                ف�إن  

 

           )           +            (  +             =             +   )           +           (               

                                           تمرين : )1  -  10 ( 

اكتب النظير الجمعي للأعداد الآتية:  	)1 (  

        �أ/       25            ب/              جـ/    -       	       د/            2 

                                                  

اكتب الخا�صية التي تو�ضحها كل جملة مما يلي:  	)2(  

		       �أ /      -            +         6   =         6  +  

  

    ب/   )         +         (   +       3    =          +  ) -          +        3  (

    جـ/               +   0   =                    د/              +              =   0

  

     هـ/      )            +            (

ن
�أ

ب

�أ

ب

�أ

ب

�أ

ب

�أ

ب

�أ

ب

�أ

ب

�أ

ب

     جـ

      د

     جـ

      د

ن
     هـ

     و

     هـ

     و

3     

5    

          1    

5

          1    

5

   ـ  3

5    

1     

2    

2     

3    

5     

6    

   ـ  4

5    

1     

4    

1     

2    

4     

5    

1     

4    

3     

4    

3     

4    

3     

4    

  ـ  3

5    

3     

5    

ن
5     

6    

   ـ  3

4    

�أ

ب

     جـ

      د

     هـ

     و
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املأ الفراغ بالعدد المنا�سب:  	)3(  

 

   �أ /               +   )  4  +            (  =   )           +            (  + 

 ب/    -   )  - )          ( (   = 

4(   �أ / هل مجموعة الاعداد الن�سبية مغلقة تحت عملية الطرح ؟    �أعط �أمثلة ت�ؤيد

         اجابتك. 

    ب/   هل عملية الطرح على مجموعة الاعداد الن�سبية تبديلية  ؟ �أعط �أمثلة 

             ت�ؤيد اجابتك. 

     جـ /  هل عملية الطرح على مجموعة الاعداد الن�سبية تجميعية ؟ �أعط �أمثلة ت�ؤيد 

             اجابتك.
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ب
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�أ

ب
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ب
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ب

ب
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ب
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ب
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ن

ن

     هـ

     و

     هـ
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     هـ

     و
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     جـ

      د
ن

     جـ

      د

     جـ

      د

     جـ

      د
ن

     جـ

      د
ن

3     

5    

5     

3    

   ـ  2

7    

   ـ  7

2    

�أ

ب

�أ

ب

�أ

ب

�أ

ب

�أ

ب

) 1 - 11 ( : خوا�ص �ضرب الأعداد الن�سبية:

1/  مجموعة الأعداد الن�سبية مغلقة بالن�سبة لعملية ال�ضرب �أي �أن

             لكل             ،                            ف�إن             *   

2/  عملية ال�ضرب للأعداد الن�سبية تبديلية �أي �أنَّ 

  

    �إذا كان           ،                            ف�إن           *              =               *

  

3/ �ضرب الأعداد الن�سبية تجميعي �أي �أن   

               لكل            ،                ،   

                   

         ف�إن  )        *            ( *                 =           *      )        *          (

4/ العن�صر المحايد ال�ضربي هو  1    �أي  �أن 

               لكل                             ف�إن           * 1  = 1 *          =     

5/ النظير ال�ضربي :

                        تعلم �أن          *             = 1        )العن�صر المحايد ال�ضربي( 

                                             *              = 1        )العن�صر المحايد ال�ضربي( 

          لكل        يوجد            )  �أ   ≠ 0  ( تحقق العلاقة           *           = 1  

   

                      ي�سمى          النظير ال�ضربي للعدد  )المقلوب(            



 

 6/  خا�صية التوزيع :

                  جد ناتج :         * )         +         ( ،          *         +          *   

 

 قارن بين الناتجين  

                      لكل           ،               ،                            ف�إن 

               *        +          *          =  )           +            (                        

مثال: ا�ستخدم خا�صية توزيع ال�ضرب على الجمع لإيجاد:

     �أ/            )           +           (  =        *            +          *     	  

*   1   +              *           =                                                   

+                     =           +           =                                                   

    =            +           =                                                   

     ب/   6  *         4   =   6  )         +  4 (

4  *  6  +         *  6  =                                   

   26   =   24  +  2  =                                   
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10  

2     
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5  

5     
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2    

5   

5     
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*

*

5   

5  

2     

5    

*

*

6   

6  

12    

30  

37   

30  

1     

3    

1     

3    

1     

3    

     جـ

     ب

     هـ

     و

  جـ

   د

     هـ

     و

     جـ

      د

     هـ

     و
ن

�أ

ب

�أ

ب

�أ

ب

�أ

ب



                                             تمرين )1 - 11 ( 

 ) 1 ( اذكر الخا�صية المت�ضمنة في كل من العمليات الآتية: 

     �أ /  -   )         (  *     ) -        (  =  1     

    ب/  )       *        ( *      2  =         * )       *       2 (  

    جـ/            )  -        + 6 (  =          *           +           *  6  

				  

املأ الفراغ بالعدد المنا�سب. 	)2

    �أ /             ) 7 + 2 (  =            *  7  +           * 2

   ب/   - 6  ) -          +          (    =   -  6  *            +   - 6   *     

جد قيم ما ي�أتي با�ستعمال خا�صية توزيع ال�ضرب على الجمع. 	) 3 (

   �أ /             )           +             ( 	   ب/    -          * )       + 6 (
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5     
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2    
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5     
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2    
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2     
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5   
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2    
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3    

11  

1     

3    

4    

5   

  ـ  2

3    

1    

4   

1    

3   



) 1 - 12 ( : م�سائل متنوعة:

مثال  )1( :

 اجر العمليات الآتية: 

		                ب/   ) 6 -          (  *   *          -  6     �أ / 	

  جـ/ 	          +          *         -                د /           +         )        -         (    

  الحل: 

6  -           *            =   6 -  2   =  4       ) ال�ضرب (              �أ / 	

           ب /  ) 6 -         ( *                     ) �أبد�أ ب�إجراء عملية القو�س (

*            =           *                 =            * )       -          (              

     

18  =  2 * 9  =                                                                                

            جـ /           +         *         -              ) اجر عملية ال�ضرب �أولًا (

          -         +        =         -          +                              

 -                  +                   =                          

=          =                        =             -        +          =                          

              د /              +        )        -         ( =          +         )         -           (

*       +          =                                                                

   =         +          =          +          =                                                     
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5   
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20   
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15  
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20   
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5   

3     

20   
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*

5
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4
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15   

20  

16   

20  

3     

20   
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+16   

20  
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مثال  )2( :

               جد قيمة :                    3

                             

2           +  1                                         

                            

 الحل:    

                 +                                  +                    2          + 1              

 =             *                                     

حل �آخر

 3                    

                                                                                                       

                          )          +           (        2         +  1            

                                                                                              

                 

               =                      =          
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===

=
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3     
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4    

14        

9  +  6  

14     

15   

==

4 *

4 *

4 *

4 * + 4 *



                                                    تمرين عام

    ) 1(     اكتب كلًا من الأعداد الآتية على ال�صورة            ،   ب   ≠ 0 

          

0.65    	 د/        4.06          �أ /    1.7	               ب/    2  	  جـ/ 	

  

اكتب مقلوبات الأعداد الآتية:  	)2(    

جـ/            12 ب/   -  )          ( 	  	         �أ/ 	              	

  

�ضع علامة  <  �أو >   لت�صبح العبارة �صحيحة: 	)3(  

       �أ/ 	        .....           ب/   -         .....           جـ/       10 .... -        8

 

رتب الأعداد الن�سبية الآتية ترتيباً تنازلياً  	)4(  

 1.25     ،    1            ،       2            ،    3  -              

جد ناتج ما يلي:  	)5(  

          �أ /     )         1    +         2 (  ÷           1

   

        ب/         1   *              +          3   *         1    -            7

        جـ/          1   +           2   *              -  3   ÷          1

         د/           1   +          2   *          1

   

        هـ/                                                و/                                    
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3    

1     
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7     
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3     
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1     

2    

      1     

5   

      1     

5   

      5     

11   

      1     

4   

2

2

21 6

1 ()

�أ

ب

 *

 - -



�ضع العدد الن�سبي المنا�سب :  	)6 (  

 

           �أ /      )            +            (   *  .............   =   1    

         ب/       )         4   -          6 ( *  .................  =  1

)7( اذكر الخا�صية في كل مما ي�أتي:

            �أ /   5 ) �س +  2 �ص  (  =     5 �س  +  10 �ص

           ب/     ) 7  * ع (  *  4 هـ  =   7 * ) ع  * 4 هـ (

   )8( على خط الأعداد و�ضح العدد الن�سبي الذي تمثله النقاط    �أ  ،  ب  ،   جـ   ،   د                         

                         �أ              ب                                     جـ    د

4-      3 -       2 -      1-          0          1         2          3        4           

ح النقاط التي تمثل الأعداد الن�سبية  ار�سم الخط العددي في كرا�ستك ثم و�ضّ 	)9(   

الآتية:

            �أ/   	            ب/    -  )       3  (   	          جـ/               2

عدد �ساعات العمل اليومي لموظف       8 �ساعة ف�إذا كان يق�ضي       3  �ساعة  	)10(  

في العمل الميداني  مع الجمهور وباقي الزمن يعمل على مكتبه ؟

           �أ / ما ن�سبة ما يق�ضيه من عمله اليومي مع الجمهور ؟. 

          ب/ ما ن�سبة ما يق�ضيه من عمله اليومي على مكتبه ؟. 

   )11(	ي�صرف رجل         من م�صروفه الأ�سبوعي على الأكل ،            على الموا�صلات 

ف�إذا كان ما ي�صرفه  على الأكل 20000 جنيه جد:

           �أ / ما ي�صرفه على الموا�صلات ؟ 

          ب/ كم م�صروفه الأ�سبوعي ؟ 
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  �ص  

ط

                  الوحدة الثانية 

            الجمل الريا�ضية والمعادلات

                                5  �س +  2 =  6   ،   �س 

                           �ص     - 3 = 5    ،   �ص
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) 2 - 1( الجمل الريا�ضية : 

  من خلال درا�ستك ال�سابقة قد تدربت كثيراً على جمل ريا�ضية  تتطلب تحديد 

وو�ضع  مقدار منا�سب لحل م�س�ألة مثل : 

 12 =           - 15                   8  = 3+        

9   <            + 2               18 =          × 6  

وكنت تبحث دائماً عن عدد ت�ضعه داخل             لتح�صل على عبارة �صحيحة .

 فمثلًا  الجملة الأولى  تعني :  ) عدد (  + 3 = 8 

و الجواب هو  5  حيث   5 + 3 = 8 

و الجملة الثانية تعني :   15 – ) عدد ( = 12 

و الجواب هو 3  حيث 15 – 3 = 12   و هكذا .

كل من الجمل الريا�ضية �أعلاه و�أمثالها ت�سمّى جملًا مفتوحة  وعادةً نرمز  للعدد 

المجهول ب�أحدى الرموز مثل �س ، �ص ، ع ، ل ،... الخ و ي�سمّى المتغير .  

�إذن ت�أخذ الجمل المفتوحة ال�سابقة ال�صور : 

�س  +3 =8                  15 - �ص  = 12  

6 ×  ع   = 18           2 +   ل   >   9    

خذ مثلًا الجملة المفتوحة  �س  +3  =  8                   

لقد �أ�شرنا �إلى �أنّ العدد الذي يجعل من هذه الجملة عبارة �صحيحة هو 5  فلو �أنّ 

المتغير �س �أخذ القيمة  5  لكان  5 + 3 = 8    عبارة �صحيحة . 

و لكن عدداً   �آخر مثل   7    لا يجعل هذه العبارة �صحيحة   و ذلك لأن �إعطاء 

 �س القيمة 7 يجعلنا نح�صل على  7 + 3 = 8  و هذه عبارة غير �صحيحة . 

لذلك ن�سمّي العدد 5 حلًا للجملة المفتوحة  �س + 3 = 8 

     العدد الذي يجعل من الجملة المفتوحة عبارة �صحيحة   

                       ي�سمى حل الجملة المفتوحة .
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                                                تمرين )2 - 1(

    في كل جملة  من الجمل المفتوحة الآتية �إذا �أخذ المتغير القيمة المفرو�ضة ، بّني ما 

�إذا كانت الجمل الناتجة �صواباً �أم خط�أ:

1(   �س+ 6 = 8    	                ،                    �س  =  2                  

2(   �ص – 4 = 9                        ،                     �س  =  12

3(    �س + 2 = 0                        ،                     �س  =   -2             

4(    5 × �ص = 1 	                ،                    �ص   =  15

		                ،                    �س  =   18          4 =           )5

6(    �س +1 < 7  	                ،                    �س   =   6 

7(  2 × �ص > 10	                ،                    �س   =   4          

8(   �س عدد زوجي  	                ،                    �س   =  10 

9(    �س  يقبل الق�سمة على 4        ،                    �س   =   162 

    

 10(	                           = 1 	    ،	             �ص   =   2

�س

3

) 3 �ص +1 (

7
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)2-2( مجموعة التعوي�ض ومجموعة الحل : 

مثال )1(: جد  قيمة المجهول �ص  �إذا كان  :

حيث �ص           4 ، 5 ، 6 ، 7   �ص + 4= 9	

الحل:  �ص + 4= 9  بالتعوي�ض 

عند �ص = 4      4 + 4  = 9  وهي جملة غير �صحيحة 

عند �ص = 5      5 + 4  = 9  وهي جملة �صحيحة 

عند �ص = 6      6 + 4  = 9  وهي جملة غير �صحيحة 

عند �ص = 7      7 + 4  = 9  وهي جملة غير �صحيحة 

        �ص = 5 هي القيمة الوحيدة التي تجعل الجملة المفتوحة �ص + 4 =9 جملة 

�صحيحة 

وت�سمّى المجموعة   5   مجموعة الحل ، و ت�سمّى المجموعة   4 ، 5 ، 6 ، 7  

مجموعة التعوي�ض .

      لاحظ �أن مجموعة الحل هي مجموعة جزئية من مجموعة التعوي�ض .

تعريف:

   مجموعة الحل هي المجموعة التي تحقق عنا�صرها الجملة المفتوحة لت�صبح �صواباً .

مثال )2(: جد مجموعة الحل للجملة المفتوحة 

  21 ، 19، 15 ، 13 ، 11  �س  –  6 <12 ، �إذا كان مجموعة التعوي�ض 

الحل :  �س – 6   < 12  بالتعوي�ض 

عند �س = 11               11 - 6 < 12  وهي جملة غير �صحيحة 

عند �س = 13               13 - 6 < 12  وهي جملة غير �صحيحة 

عند �س = 15               15 - 6 < 12  وهي جملة غير �صحيحة 

عند �س = 19               19 - 6 < 12  وهي جملة �صحيحة 

عند �س = 21               21 - 6 < 12  وهي جملة �صحيحة 

     مجموعة الحل هي  19 ، 21 
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مثال )3( : عّني مجموعة الحل للجملة المفتوحة التالية من مجموعة التعوي�ض المرفقة :

3 ل = 15             ،       0 ، 3 ، 4 ، 5 

الحل :   3  ل = 15 

بالتعوي�ض :

 عند ل = 0               3× 0  = 15  وهي جملة  غير �صحيحة

عند ل = 3                3× 3  = 15  وهي جملة غير �صحيحة

عند ل = 4                3× 4  = 15  وهي جملة غير �صحيحة

عند ل = 5                3× 5  = 15  وهي جملة �صحيحة

        مجموعة الحل هي     5   

                                         تمرين )2 – 2(

عّني مجموعة الحل في كل من المعادلات الآتية من مجموعة التعوي�ض المرافقة :

�س + 2 = 8                                                ،    6  ،  7  	)1

�س – 3 = 1                                                ،    4  ، 5  ،  6  	)2

9 �س = 36                                                 ،     3، 4 ،5  	)3

 4، 2 ،1     ،                                         2 =                    	)4

�س + 2 > 5                                                ،     1، 2 ،3 ، 4   	)5

�ص – 1 < 6                                               ،     6، 7 ،8 ،9، 10   	)6

4

3 �س + 2



7

�ص
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)2- 3( المعادلات :

               نلاحظ �أنّ بع�ض الجمل المفتوحة التي تعرّ�ضنا لها �سابقاً تت�ضمن علاقة 

الت�ساوي )=( مثل 3�س + 2 = 5  في حين يت�ضمن بع�ضها الآخر علاقات �أخرى 

مثل :  �أ�صغر من )>( �أو �أكبر من )<(  مثل �س + 5 > 11 ، �ص – 4 < 3 .

�أن الجملة المفتوحة التي تت�ضمن علاقة الت�ساوي مثل 3�س + 2 = 5   ت�سمّى معادلة

 

تعريف :

                         المعادلة هي جملة مفتوحة تت�ضمن علاقة الت�ساوي

 فكل مما ي�أتي معادلة :

�س + 7   =    11

2 �ص –  1  =  1 

3 �س   =   27

 5   =   4 +           

في كل معادلة من هذه المعادلات نلاحظ �أنّ:

1(  هناك قيماً للمتغير تجعل من هذه الجملة �صحيحة �أو غير �صحيحة ، وفي هذه 

الحالة ي�سمى المتغير مجهولًا.

2( كل معادلة تحتوي على مجهول واحد ، لذلك ت�سمى المعادلة في هذه الحالة   

معادلة بمجهول واحد.

بتعوي�ض عنا�صر  نقوم  ال�سابق لإيجاد مجموعة الحل  الدر�س  �أمثلة         لاحظنا في 

مجموعة التعوي�ض ون�أخذ القيمة �أو القيم التي تجعل العبارة �صحيحة  مجموعة الحل.

الت�ساوي  علاقة  بمراجعة خوا�ص  ولكن    . طويلة  التعوي�ض  طريقة  ف�إن  ترى  وكما 

يمكن التو�صل �إلى �أ�سلوب �أب�سط لإيجاد مجموعة الحل.
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2-

6

2

6

2

خوا�ص علاقة الت�ساوي :

1/  نعلم  �أنّ : 

2+1  =  3               ،             3  =   2+1

4× 2 =  8                 ،          8   =  4×2

               �أي �أنّ :               �إذا كان    �أ = ب   ف�إن    ب  =  �أ

2/  �إذا كان          �س  = 2 + 6     و    2 + 6  = 8

                               �س = 8

               �أي �أنّ :       �إذا كان  �أ = ب  ،  ب = جـ   ف�إن    �أ  =  جـ

3/   من الوا�ضح �أنّ      4  =  4    و   4 + 1  =  4 + 1  و  4 - 1  =  4 - 1 

               �أي �أنّ   :      �إذا كان  �أ  =  ب   ف�إنّ    �أ  + جـ   =  ب  +  جـ

                                                                        �أ  - جـ   =  ب  -  جـ

 4/   بما �أن 5 = 5   ف�إن     5 × 4  =   5  ×  4    و  5 ×  -  4 =  5  ×  - 4 

               �أي �أنّ  :        �إذا كان  �أ   =   ب   ف�إن  �أ  × جـ    =   ب  ×  جـ

                                                        �أ ×  - جـ  = ب × - جـ

5/ بما �أن   6  =   6    ف�إن               =             و           =

              

               �أي �أنّ :        �إذا كان    �أ  = ب    ف�إن : 

                                 

                                                 =              ،  ) جـ      0 ( 

                          

                                                   =            ،  ) جـ       0 (



مثال )1( : جد مجموعة الحل للمعادلة     �س+2 = 5          �س 

الحل : �س +2 =5 

ب�إ�ضافة -2  لكل من الطرفين نح�صل على :

�س+2+ )-2( =5+ ) - 2(             النظير الجمعي

�س + )2+)-2(( = 3                       الخا�صية التجميعية 

�س+0 = 3                                         العن�صر المحايد للجمع 

     مجموعة الحل   =     3    

وللتحقق من �صحة الحل:

       3 + 2 = 5 عبارة �صحيحة .

مثال )2( : جد مجموعة الحل للمعادلة       2�س – 3 = -11      �س    

الحل:  ب�إ�ضافة 3 لكل من الطرفين 

2 �س -3 +3 = -11 +3 

2�س + )-3 +3 ( = - 8             لماذا ؟

2 �س = - 8          لماذا ؟

نق�سم كل من الطرفين على  2

�س = 

1× �س =  -4          لماذا ؟

�س = -4 

      مجموعة الحل =    -  4   

وللتحقق من �صحة الحل 

 11- = 3- )4-( × 2

مثال )3(: جد مجموعة حل المعادلة :     5 �س + 2 = 6        �س 

الحل : 5 �س +2 = 6 

 بطرح  2 من الطرفين 5 �س + 2 – 2 = 6 -2 

    5 �س =  4 

بق�سمة الطرفين على 5                            =               ،           �س = 

ولكن                                         مجموعة الحل  = 
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   5 
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                                               تمرين ) 2 – 3 ( 

جد مجموعة حل المعادلات الآتية 

1(	  �س +1 = 4                   ،   �س

2(	  �س – 3 = 5                  ،   �س  

3(	  3 �ص – 2 = 7             ،   �ص

4(	  7 �س + 17 = 3           ،   �س  

5(	  م + 15 = 25              ،   م 

6(	  8 ن =  40                   ،   ن  

7(	        ل = 5                     ،   ل  

8(	  4  �س + 1 =3              ،   �س
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)2 – 4( المعادلات التي يظهر فيها المتغير في كل من الطرفين :

      �إنّ معادلة مثل 3 �س = 2 �س + 5  تختلف من المعادلات  ال�سابقة ، حيث �أنّ 

طريق  عن  التحويل  ف�إنّ    ، نف�سها  بالطريقة  المعادلة  من طرفي  كل  يظهر في  المتغير 

الجمع والطرح ي�سمحان لك بالجمع والطرح لأي حد ي�شمل على المتغير من كل من 

الطرفين دون تغيير مجموعة الحل .

مثال )1(  : جد مجموعة حل المعادلة :

                            2 �س = �س + 5   ،  �س      

الحل:     2 �س = �س + 5 

2 �س – �س = �س +5 – �س

 �س = 5

      مجموعة الحل =   5   

 للتحقق من �صحة الحل :

الطرف الأيمن  =  2 ×5 = 10 

الطرف الأي�سر = 5 + 5 = 10

     الطرف الأيمن = الطرف الأي�سر 

مثال )2 ( : حل المعادلة 5 �س – 2 = 3 �س + 4 وتحقق من �صحة الحل 

الحل :    5 �س – 2 = 3 �س + 4 

5 �س – 2 –3 �س = 3�س + 4 – 3 �س

2 �س – 2 = 4 

2 �س – 2 + 2 = 4 +2 

2 �س  = 6 

          =                            �س = 3 

للتحقق :

 الطرف الأيمن : 5 × 3 – 2 = 15 -2 = 13 

الطرف الأي�سر:  3 × 3 + 4 = 9  + 4 = 13

      الطرف الأيمن = الطرف الأي�سر 

6 

   2 
 2�س

   2 

ط



مثال )3(:  جد مجموعة حل المعادلة              =                       ،    �س 

الحل :                =

     ب�ضرب الطرفين في 12   ) الم�ضاعف الم�شترك الأ�صغر لـ   3  ، 4 ( للتخل�ص من 

العددين 3 ، 4 الموجودين في مقامي الطرفين 

    × 12 =              ×  12

4 �س  =   3 ) �س+ 1(

4 �س  =  3  �س + 3

4 �س – 3 �س = 3                 �س  =  3

       مجموعة الحل =    3    

                                          تمرين ) 2- 4(

     جد مجموعة حل المعادلات الآتية 

1.   3 �س = �س +12                                                   ،    �س 

2.   7 �س = 36 – 2 �س                                              ،     �س 

3.   6 �س – 18  = 3�س                                              ،     �س  

4.   4 �س + 16 = �س + 1                                          ،     �س 

5.   4 �س – 7 – 2 �س = 15 – 9�س                           ،    �س

6.   5 ) 3 �س – 2 (  = 4 ) 3 �س + 8 ( – 3              ،    �س 

7.                     =  2                                                    ،    �ص 

8.                     =                                                         ،    �س 

9.  3 ) �س – 3 ( =                                                      ،    �س 
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 �س
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 �س
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 �س

   3 

 �س + 1

   4 

 �س + 1

   4 

 �ص + 1

   7 

 5 - �س

   2 

 �س -4 1

   4 

     �س 

   2 

 �س + 1

   4 



) 2 – 5 ( تطبيقات على حل الم�سائل اللفظية : 

الم�سائل اللفظية :

       لما كان �أحد �أهداف درا�سة علم الجبر هو م�ساعدتنا على حل بع�ض الم�شكلات 

التي  الريا�ضية  الم�سائل  من  كثير  حل  في  الجبر   ن�ستعمل  ف�إننا  الريا�ضية  الم�سائل  �أو 

ي�صعب حلها بالطرق الح�سابية الب�سيطة . فتت�ضمّن هذه الم�سائل اللفظية بع�ض المقادير 

ولذلك  المعينة  الم�س�ألة  المعطيات في  على ح�سب  قيمتها   �إيجاد  يراد  التي  المجهولة 

نحاول تكوين معادلات وحلها .

التعبير عن الم�سائل اللفظية :

مثال )1(: عددان �أحداهما �ضعف الآخر ، عّرب عن ذلك جبرياً 

الحل :  نفر�ض �أن �أحد العددين هو :  �س 

            العدد الآخر هو 2 �س 

مثال )2( : عُمْر �أبكر يزيد على عُمْر كلثوم بمقدار 8 �سنوات عّرب عن عُمْر كل منهما  

جبرياً .

الحل :   نفرّ�ض �أنّ عُمْر �أبكر = �س 

              عُمْر كلثوم = �س – 8 

مثال )3( : عددان طبيعيان متتاليان ، عّرب عنهما جبرياً 

الحل : نفر�ض �أنّ العدد الأ�صغر = �ص 

           العدد الأكبر = �ص + 1 

مثال )4(:  م�ستطيل  طوله يزيد عن ثلاثة �أمثال عر�ضه يمقدار 5 عّرب جبرياً  عن بعديه .

الحل : نفر�ض �أن عر�ض الم�ستطيل = �س 

           ثلاثة �أمثال عر�ضه = 3 �س 

           طول الم�ستطيل = 3 �س + 5 

مثال )5( : ك�سر ب�سطه يقل عن مقامه بمقدار 2 عّرب عن هذا الك�سر جبريّاً.

الحل : نفر�ض �أنّ مقام الك�سر = �س 

            ب�سط الك�سر = �س – 2 

           

             الك�سر        = 
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 �س - 2

 �س   



                                             تمرين )2 – 5(

عّرب جبرياّ عن الم�سائل اللفظية التالية : 

1.   عددان فرديان متتاليان .

2.   عُمر يعقوب يزيد على �ضعف عُمر �سجود بمقدار 9 �سنوات .

3.    م�ستطيل عر�ضه ينق�ص بمقدار 7 �سم عن طوله.

4.    ثلاثة �أعداد �صحيحة متتالية .

5.    ك�سر يقل مقامه عن ب�سطه بمقدار 3.

6.    العدد 9 م�ضاف �إليه خم�سة �أمثال عدد ما .

)2-6( حل الم�سائل اللفظية :

لحل الم�سائل اللفظية نتبع الخطوات التالية :

1.  عّرب عن ال�شيء المطلوب �إيجاده في الم�سائل اللفظية ب�صورة رمزية ، �أي نفتر�ض 

�أن هذا ال�شيء �س �أو �ص �أو ع ....الخ .

2.كوّن من الم�س�ألة معادلة ريا�ضية .

3. حل المعادلة لإيجاد القيمة العددية  للرمز الذي فر�ضته .

مثال )1( : �إذا �أ�ضيف العدد 5 �إلى 7 �أمثال عدد ما ، كان الناتج 26 فما العدد ؟

الحل :  نفر�ض  �أنّ العدد = �س 

                       7 �أمثاله  = 7  �س 

المعادلة هي : 5 + 7 �س = 26 

             5 + 7 �س – 5 = 26 – 5 

                             7 �س = 21 

         �س =  

        �س = 3 

للتحقق 5 + 7 × 3  = 5 + 21 = 26 

           العدد المطلوب هو 3 
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مثال )2( : عددان �صحيحان متتاليان مجموعهما 17 ، ما العددان ؟

الحل : نفر�ض �أن العدد الأول =   �س   

                           العدد الثاني =   �س + 1

             �س + ) �س+ 1( = 17 

   2�س + 1 = 17 

   2 �س = 16 

    �س = 8 

             العدد الأول = �س = 8 ، العدد الثاني = �س + 1 = 8 + 1 = 9

مثال )3 (:  عدد يزيد على نظيره الجمعي بمقدار 14 جد هذا العدد .

الحل :  نفرّ�ض �أنّ العدد = �س 

            النظير الجمعي = - �س 

        �س =  - �س + 14 

         �س + �س = 14 

        2 �س = 14 

         �س = 7                               العدد هو 7 

          نلاحظ �أنّ �أ�ضافة النظير الجمعي �إلى الطرفين يعني �إختفاء العدد من �أحد 

الطرفين وظهوره بالطرف الآخر بتغيير �إ�شارته ، لذلك يطلق على هذه العملية 

تحويل الحد �إلى الطرف الآخر مع تغيير ا�شارته .

مثال ) 4 ( : محيط غرفة م�ستطيلة ال�شكل  28 متراً ف�إذا كان طولها  يزيد عن عر�ضها 

4 �أمتار فما هو عر�ض الغرفة وطولها  ؟ .

الحل : �أفر�ض �أن عر�ض الغرفة = �س متراً 

   طول الغرفة = ) �س + 4 ( متراً 

المحيط = الطولين + العر�ضين 

    محيط الغرفة = 2 ) �س + 4( + 2 �س  = 2 �س + 8 + 2 �س = 4 �س + 8 

و بما �أنّ  محيط الغرفة = 28 متراً                     4 �س + 8 = 28 

          4 �س = 20                  ،                      �س = 5 

      طول الغرفة  = �س + 4 = 5  + 4 =  9  �أمتار 

وعر�ض الغرفة = �س =  5 �أمتار 

وللتحقيق: 4 × 5 + 8  = 20  +8   =  28 متراً 



مثال ) 5( : عند �ضحى �ضعف ما عند نبيل  من الجنيهات ، وعند �أحمد 8 جنيهات 

�أكثر مما عند �ضحى . ف�إذا كان مجموع ما عندهم من الجنيهات  48 جنيهاً كم جنيهاً 

عند كل واحد منهم ؟

الحل : ما عند نبيل = �س  جنيهاً 

ما عند �ضحى   = 2 �س   جنيهاً 

ما عند �أحمد = ) 2 �س + 8 ( جنيهاً 

 مجموع ما عندهم  = ) �س + 2�س + 2�س + 8 ( جنيهاً 

                                        = 5�س + 8 جنيهاً 

ولكن ما عندهم 48 جنيهاً 

         المعادلة هي :    5 �س + 8 = 48 

                                5  �س = 40          ،              �س = 8 

 ما عند نبيل = �س جنيهاً = 8 جنيهات 

ما عند �ضحى  = 2 �س = 2 × 8 = 16  جنيهاً 

ما عند �أحمد =  2 �س + 8  = 2 × 8 + 8 = 24 جنيهاً 

للتحقيق :    8 + 16 + 24  = 48 جنيهاً 

                                                 تمرين ) 3- 6(
1.  �إذا �أ�ضيف العدد 15 �إلى �ضعف عدد ما ، كان الناتج 27 جد العدد .

2.  عّرب بالمعادلات عن ال�شكل التالي ثم جد قيمة �س :

3.  جد العدد الذي �إذا طُرح 10 من خم�سة �أمثاله كان الناتج 15.

4.  جد الأعداد الطبيعية الثلاثة المتتالية التي مجموعها 24.

5.   عند عثمان 4 �أمثال ما عند �أبرار ، ف�إذا كان مجموع ما عندهم  105 جنيه 

فكم جنيهاّ عند كل منهم ؟ 

6.  يزيد عُمر يو�سف 7 �سنوات عن عُمر ح�سن  ف�إذا كان مجموع عُمريهما 29 

�سنة فما عُمر كل منهم .

7.  عدد مكون من رقمين ، رقم �آحاده �ضعف رقم ع�شراته ومجموع رقمية ي�ساوي 

6 ، جد هذا العدد .

8. �أربعة �أمثال عدد م�ضاف �إليه 7  ي�ساوي النظير الجمعي لهذا العدد م�ضافاً �إليه 

32 فما هو العدد ؟

�س
2�س
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                                                     تمرين عام

1/  جد مجموعة حل المعادلات التالية )مجموعة التعوي�ض          (:

) �أ (  2 �س – 3 = 5 

)ب(  2 �س + 7  = 24 

)جـ(          �س – 1 = 7

)د(  17  �س – 6 = 12 �س + 9

)هـ(            +              = 5 

2/ جد مجموعة الحل للمعادلات  التالية ) مجموعة التعوي�ض            (

) �أ (                      +                      = 2

  

)ب(                          +              =  2 

    

)جـ(                    +  3�س =         3

)د(                            =   3  

3 / عّرب بالمعادلات عن الا�شكال التالية ثم جد قيمة �س :

          ) �أ (                                                               ) ب ( 

4 / ما العدد الذي �إذا طرح منه 9 وق�سم �ضعف الباقي على 3 كان  الناتج 12   ؟

5 / عددان �صحيحان متتاليان ، �إذا كان  4 �أمثال �أ�صغرهما يزيد عن 3 �أمثال 

�أكبرهما بمقدار 12 فما هما  العددان ؟

6 / ثلاثة  �أعداد �صحيحة متتالية  �إذا كان  ثلاثة  �أمثال الحد الأو�سط يزيد عن 

مجموع العددين الآخرين  بمقدار 9 ، فما هذه الأعداد ؟

7 / م�ستطيل طوله �ضعف عر�ضه ، و�ضلع مربع يزيد 2 �سم عن عر�ض الم�ستطيل ، 

ف�إذا كان محيط المربع ي�ساوي محيط الم�ستطيل �أوجد �ضلع المربع وبعدي الم�ستطيل .

�ص

ن

 2   

   3 

 3   

   5 

 2   

 5 ) 2�س+ 1(  

   �س 

   2 

   �س + 1

   3 

 2 �س + 1

   3 

 2  �س - 1

   3 

 2 )2 �س - 5(

   4 

   �س 

   3 

   �س 

   4 

�س - 5    �س

3 �س

�س
4�س ــ 30
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               الوحدة الثالثة 

                         الم�ضـــلعـــات
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                                                تمرين مراجعة 

1(   اذكر �أنواع المثلثات التي تعرفها. 

2(   للمثلث ثلاثة ........... وثلاثة ...............

3(   مجموع درجات الزوايا الداخلية لأي مثلث ت�ساوي ................ 

4(   اذكر حالات تطابق المثلثات. 

5(   كم �ضلعاً في المربع؟ وكذلك في الم�ستطيل؟ 

6(   كم زاوية داخلية في المربع؟ وكذلك في الم�ستطيل؟ 

7(  كم ت�ساوي مجموع درجات الزوايا الداخلية للمربع؟ وكذلك في الم�ستطيل؟ 

8(  اذكر �أنواع الأ�شكال الرباعية وخوا�صها.  

9(   اذكر �أنواع الزوايا. �أ/ ......ب/ ......ج/ ......د/....... هـ /........

10( ما هو قيا�س الزاوية القائمة ؟ 

11( ق�س الزوايا الداخلية للأ�شكال الآتية ثم جد مجموعها  ؟ 

           �أ                               د                                                 هـ                جـ

                                                                      جـ

                                                                                                      د

                                 جـ

                                        �أ                                           �أ

                         ب                                        ب                                    ب



)3-1( الم�ضلع:

                جـ                          د                           جـ                         د

                                                                                                                                                     

                                  ب                                     ب          هـ                      جـ

         �أ                                            �أ                                      �أ                    ب

 )3(   			   )2(        	  	 )1(                  

ادر�س كلًا من الأ�شكال الهند�سية الم�ستوية �أعلاه :

)1(  ال�شكل )1( : 

             ) �أ  ( كم �ضلعاً يحدده ؟

كم زاوية فيه؟               ) ب(	

ما ا�سم هذا ال�شكل؟              )جـ(	

)2(  ال�شكل )2(: 

             ) �أ ( كم �ضلعاً فيه ؟ 

             )ب( كم عدد زواياه ؟

ما ا�سمه ؟               )جـ(	

)3(  ال�شكل )3(:

             ) �أ (   كم عدد ا�ضلاعه ؟ 

             )ب(  هل عدد  زواياه الداخلية ت�ساوي عدد ا�ضلاعه؟ 

ماذا ن�سمي هذا ال�شكل؟               )جـ(	

تلاحظ  :   

            1 /  �أن ال�شكل ي�سمى بعدد ا�ضلاعه. 

            2 /  عدد ا�ضلاع ال�شكل  ي�ساوي عدد زواياه الداخلية. 

  مثل هذه الا�شكال الهند�سية الم�ستوية ال�سابقة ت�سمى م�ضلعات و�أ�صغرها المثلث.
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    تعريف : 

            الم�ضلع :     هو �شكل هند�سي م�ستوٍ مغلق يتكون من ثلاثة ا�ضلاع ف�أكثر.

                        وي�شتق ا�سمه من عدد ا�ضلاعه. 

             الم�ضلع المنتظم: هو م�ضلع ا�ضلاعه مت�ساوية وزوايا الداخلية مت�ساوية 

                        مثل المثلث المت�ساوي الا�ضلاع والمربع. 

مثال ) 1 ( : انظر الا�شكال التالية : 

                                     �أ                                                   �أ                       ب

               هـ                                  ب

                                                                             و                                            جـ

                           د                              جـ                                            هـ                     د

                      ال�شكل ) 1(                                       �شكل ) 2 (

1.   اكتب �أ�سماء الا�ضلاع المت�ساوية  في كل �شكل كما هو مو�ضح في الر�سم. 

2.   هل كل الا�ضلاع وكل الزوايا الداخلية مت�ساوية في كل �شكل ؟. 

 �إذن ال�شكل)1( ي�سمّى خما�سي منتظم و  ال�شكل ) 2 ( ي�سمّى �سدا�سي منتظم

الم�ضلع المحدب والم�ضلع المقعر:

 �أنظر �إلى ال�شكلين التاليين:                                                         جـ

                                د

                 هـ                             جـ        هـ                د

		 �أ       )2(        ب                           �أ      )1(        ب

  ال�شكل الأول )1( يو�ضح م�ضلعاً كل زواياه الداخلية اقل من 180° وي�سمّى م�ضلعاً محدباً.

�أما ال�شكل )2( فهو يو�ضح �أن الزاوية هـ د جـ منعك�سة �أو �أكبر من 180° فهو ي�سمّى م�ضلعاً مقعراً. 
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                                           تمرين )3 - 1( 

 ) �أ ( �أملأ الفراغات التي في الجدول �أدناه: 

ا�سمه             ال�شكل 	                عدد �أ�ضلاعه 	             عدد زواياه الداخلية 	

	                                   5 	                       5 	           خما�سي 

                                          

                                                                                                                                          ثماني

 ) ب (  اذكر الم�ضلعات غير المنتظمة مما ي�أتي :

         1 .  المثلث مت�ساوي الأ�ضلاع  .

         2 .  المثلث مت�ساوي ال�ساقين .

         3 . المعين .

         4 . متوازي الأ�ضلاع .

) جـ ( ار�سم با�ستخدام الم�سطرة فقط م�ضلعاً  خما�سياً .
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دد

د

ببب

هـ

هـ

و

�أ�أ
�أ

جـجـ

جـ

)3-2( مجموع الزوايا الداخلية للم�ضلع:

ر�أ�س  من  الممكنة  الأ�شكال  قُ�سّمت  م�ضلعات  تو�ضح  �أدناه  الهند�سية  الأ�شكال     

واحد.

  

      

 )3(       	      		  )2(                 		  )1(                   

في ال�شكل )1( قُ�سّم الرباعي �إلى مثلثين. 

في ال�شكل )2( قُ�سّم الخما�سي الى ............ من المثلثات 

في ال�شكل )3( قُ�سّم الـ.............. �إلى ................ من المثلثات.

نلاحظ  من الأ�شكال ال�سابقة �أن عدد المثلثات اقل من عدد ا�ضلاع الم�ضلع باثنين .

ونعلم �أن مجموع الزوايا الداخلية لأي مثلث = 180° = 2 قائمة 

 �أكمل الجدول �أدناه : 

  الم�ضلع          عدد الأ�ضلاع           عدد المثلثات         مجموع الزوايا الداخلية القوائم 

  المثلث                  3                     3 - 2 = 1                     1 *  2 = 2  

  الرباعي                4                    4 - 2 = 2                     2 *  2 = 4

  الخما�سي              5                     5 - 2 = 3                     3 *  2 = 6

  ال�سدا�سي 

  ال�سباعي

  الثماني
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 من الجدول ال�سابق يمكننا الح�صول على قانون عام لإيجاد مجموع الزوايا الداخلية 

للم�ضلع:

 قاعدة : 

  �إذا كان عدد �أ�ضلاع الم�ضلع   ن   �ضلعاً ، فيكون به  ) ن - 2 ( مثلثاً ، ويكون 

مجموع الزوايا الداخلية للم�ضلع م�ساوياً لعدد المثلثات م�ضروباً في مجموع زوايا 

المثلث الواحد  الداخلية �إذن :

مجموع الزوايا الداخلية للم�ضلع = )ن – 2( × 2 زاوية قائمة  

                                                = ) 2ن - 4 ( زاوية قائمة

مثال )1(: 

)1(   المثلث عدد ا�ضلاعه 3،    �إذن   ن = 3 

        مجموع زواياه الداخلية له هي )3 – 2( × 2 زاوية قائمة 

                                   = 2 زاوية قائمة = 2 × °90 = °180   

)2(  المربع عدد ا�ضلاعه 4،    �إذن   ن = 4 

      مجموع الزوايا الداخلية له هي )4 – 2( × 2 قائمة 

                                  = 4 قوائم = 4 × °90 = °360

) 3 ( ما مجموع  الزوايا الداخلية للخما�سي ؟ 

           ن = 5   �إذن مجموع الزوايا الداخلية   =  )ن – 2( ×  2  قائمة 

           = )5 – 2( × 2  قائمة   = 6 قوائم = 6 × °90 = °540  

مثال )2(:    جد الزاوية الداخلية لم�ضلع منتظم به 10 �أ�ضلاع. 

الحل:      مجموع زواياه الداخلية = )2 ن – 4( زاوية قائمة 

	               = )2 × 10 – 4( قائمة     = 16 زاوية قائمة 

 °1440 =   °90 × 16 =              	

      مقدار الزاوية الداخلية  = 16 × °90     = °1440  = °144 

     10                   10                                                   
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مثال )3(: 

             جد عدد �أ�ضلاع الم�ضلع المنتظم الذي فيه كل من زواياه الداخلية °150.

الحل : 

             كل زاوية داخلية = °150 

  �إفتر�ض �إن عدد �أ�ضلاع الم�ضلع =   ن 

مجموع الزوايا الداخلية للم�ضلع = )ن – 2( × 2 زاوية قائمة  

                                                 = ) 2ن - 4 ( زاوية قائمة

عدد الزوايا الداخلية = عدد الأ�ضلاع = ن 

�إذن  :                            

       150° =     )2 ن –  4( × °90 

                                         ن 

       150 ن = 180 ن – °360  

        30 ن = °360 

            ن =  360    = 12 �ضلع   

 30                      

                                               تمرين )3  - 2 ( 

1(  �إذا كانت زاويتان في مثلث هي 70°، 80° جد الزاوية الثالثة. 

2(  جد الزاوية الخام�سة في خما�سي فيه �أربعة من زواياه الداخلية هي °140، °65، 

 .°160 ،°55

3(  جد مجموع الزوايا الداخلية من الم�ضلعات الآتية:

        �أ/ �سدا�سي   

      ب/ ع�شاري   

      جـ/ م�ضلع به 13 �ضلعاً .

4(  جد عدد ا�ضلاع م�ضلع منتظم فيه كل من زواياه الداخلية °135. 

5(  في الم�ضلع الخما�سي المنتطم �أ ب جـ  د  هـ �أح�سب مقدار كل من زوايا

      المثلث �أ ب جـ.  
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) 3 - 3 ( :  الزوايا الخارجية للم�ضلع

تمهيد: 

�إذا مد كل �ضلع في م�ضلع في اتجاه واحد ف�إن الزاوية التي ي�صنعها امتداد كل    )1

�ضلع مع ال�ضلع الآخر ت�سمى زاوية خارجية للم�ضلع. 

2(  انظر الأ�شكال التالية: 

               جـ                           د              جـ                           هـ              د

                                                                                      �أ                                جـ

         

   �أ                                  ب            �أ                   د                             ب

 )3(                      		  )2(                    	   	 )1(               

            كل الزوايا الم�شار �إليها في كل م�ضلع هي زواياه الخارجية. 

مثال )1(: جد مجموع الزاويا الخارجية في المثلث مت�ساوي الا�ضلاع �أدناه. 

                                            م

                                                                            

                                                                                 

                                                                                                                                                                                                          

        

                                                 �أ

                                             

                                            هـ

الحل: مجموع زوايا المثلث الداخلية = °180. 

بما �أن المثلث �أ ب جـ مت�ساوي الأ�ضلاع ف�إن كل زاوية داخلية = °60 

        هـ �أ ب +          جـ �أ ب = 180° )متكاملتان( 

ولكن         جـ �أ ب  = 60°  ،          هـ �أ ب = °180 – °60 = °120 

وبنف�س الطريقة          �أ جـ م = 180° – 60° = 120°  و        وب جـ = °120 

          مجموع الزوايا الخارجية = 3 × 120° = 360° = 4 قوائم.   

  جـ

°60 °60

°60

ب  

   و
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مثال )2( : جد مجموع الزوايا الخارجية لخما�سي منتظم �أ ب جـ د هـ 

                                              د                    جـ

                                        هـ                                   ب

                                                                 

                                                              �أ

الحل: الزاوية داخلية + الزاوية الخارجية المجاورة لها = 180° = 2 قائمة. 

مجموع زوايا الخما�سي الداخلية = )5 – 2( × 2 قائمة = 6 قوائم .

ولكن كل الزوايا الداخلية والخارجية للخما�سي = 

     5 * ) الزاوية الداخلية + الزاوية الخارجية المجاورة لها ( 

                    = 5 × 2 قوائم = 10 قوائم. 

       مجموع الزوايا الخارجية  للخما�سي = 10 – 6 = 4 قوائم .

           ومن الأمثلة ال�سابقة يمكن التو�صل للقاعدة التالية :

  قاعدة:

                 مجموع الزوايا الخارجية لأي م�ضلع  = 4 قوائم = °360.

 

مثال )3( : 

       جد عدد �أ�ضلاع م�ضلع منتظم فيه مقدار الزاوية الداخلية له ت�ساوي °160. 

الحل:  مقدار الزاوية الخارجية = °180 – °160 = °20 

           مجموع الزوايا الخارجية  =  عدد �أ�ضلاع الم�ضلع * مقدار الزاوية الخارجية

       عدد الا�ضلاع =  360° = 18 �ضلع

 °20                                       

مثال )4(: جد مقدار الزاوية الخارجية لم�ضلع منتظم به 15 �ضلعاً. 

الحل: مجموع الزوايا الخارجية له = 4 قوائم = °360 

       الزاوية الخارجية   =  °360    =  °24 

15                                             
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                                               تمرين : )3- 3( 

)1(  �أح�سب مقدار الزاوية الخارجية لكل من: 

م�ضلع منتظم به 10 �أ�ضلاع.         �أ.	

م�ضلع منتظم به 20 �ضلع.       ب.	

م�ضلع منتظم �سدا�سي.        جـ.	

)2(  ما عدد �أ�ضلاع م�ضلع منتظم زاويته الداخلية:    

       �أ. °140        

      ب. °90      
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با ع

                الوحدة الرابعة

               الزوج المرتب والعلاقات

                            جوهر                                            زينب

                        �سالم                                              ن�ضال

                       خليل                                              حواء

                      الطاهر                                           الرو�ضة

         



ال�شكل )1(

ال�شكل )2(
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)4 – 1( الزوج المرتب

                                                               

نلاحظ في مباريات كرة القدم �أن                  الهلال              4        3       المريخ

نتيجة المباراة تكتب على �صورة ال�شكل )1(                   

 ماذا تعني هذه النتيجة في ال�شكل )1( ؟ 	

ماذا تعني نتيجة المباراة في ال�شكل )2( ؟    الهلال                3       4        المريخ

		       

       هل نتيجة المباراة في ال�شكل )1( هي نف�س نتيجة المباراة في ال�شكل )2( ؟ 

   فال�شكل )1( يعني �أن فريق الهلال �سجل �أربعة �أهداف في مرمى المريخ بينما دخل 

مرماه ثلاثة �أهداف. 

     �أما ال�شكل )2( يعني �أن فريق الهلال �سجل ثلاثة �أهداف في مرمى المريخ بينما 

دخل مرماه �أربعة �أهداف. 

      ومما �سبق يمكن القول �أن: 

          التعبيران 4 ، 3 و 3 ، 4 مختلفان. 

      ومثل هذه التعبيرات تكتب بين قو�سين )... ، ...( هكذا ونف�صل بين المتغيرين 

داخل القو�س بفا�صلة هكذا ) ، ( وي�سمى زوجاً مرتباً. 

      ونظراً لأهمية الترتيب كما  لاحظنا ف�إن التعبيرين ال�سابقين يكتبان على ال�صورة 

الآتية: 

      )4 ، 3( ، )3 ، 4(    حيث )4 ، 3( تختلف عن )3 ، 4( 

           �إذن الزوج المرتب المكوّن من العن�صرين �س ، �ص نرمز له بالرمز ) �س ، �ص( 

حيث ن�سمّي �س بالمكوّن )الم�سقط( الأول، �ص بالمكوّن )الم�سقط( الثاني.

 

 

ونلاحظ مما �سبق ما يلي: 

)1(  )�س ، �ص ( ≠ )�ص ، �س ( �إلا �إذا كان �س = �ص .

)2(  �إذا كان )�س ، �ص ( = )�أ ، ب( ف�إن �س = �أ ، �ص = ب .

)3(   الزوج المرتب ) �س ، �ص  ( مختلف عن المجموعة    �س ، �ص   

         لأن   ) �س ، �ص (     ≠   ) �ص ، �س  (  

       بينما    �س ، �ص   =   �ص ، �س   . 
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مثال )1( :  �أي الأزواج التالية �أزواج مرتبة. حدد المكوّن الأول والمكوّن الثاني �إذا كان 

الزوج  مرتباً.      )1 ، 7(    ؛    6 ، 2     ؛     )5 – 1(   ؛    )4 ، 0(    ؛    )-1 و 3 ( 

الحل:   )1 ، 7( زوج مرتب مكوّنه الأول 1 والثاني 7 

، )5 – 1( لي�س زوجاً مرتباً.               6 ، 2 لي�س زوجاً مرتباً. 	

              )4 ، 0( زوج مرتب مكوّنه الأول 4 والثاني 0 

              )-1 و 3( لي�س زوجاً مرتباً. 

مثال )2(:  جد قيمة كل من �س ، �ص في الحالات التالية �إذا كان: 

           �أ .   )�س ، 1( = )2 ، �ص( 

          ب.  )�س – 2 ، 3( = )1 ، 2�ص + 1( 

الحل:  �أ.         )�س ، 1( = )2 ، �ص( 

                        �س = 2 ،     �ص = 1   

          ب.        ) �س – 2 ، 3 ( = ) 1 ، 2�ص + 1 ( 

                        ف�إن �س – 2 = 1    �س = 3 

                        3 = 2�ص + 1       2�ص = 2      �ص = 1 

                                                        تمرين :  )4 – 1 (

	�أي الأزواج التالية �أزواج مرتبة ؟  ) �أ (

         )1(      )-1 ، 2( 	         )2(       )5 و 9( 	        )3(       6 ، 7 

         )4(     )�س ،   �ص (        )5(      �س + 2 ، 4        )6(       )�س – �أ ، �ص – ب( 

حدّد المكوّن الأول والمكوّن الثاني من الأزواج المرتبة الآتية:  )ب(	

			              )1(	  )2 ، 8( 	  	   )2(      ) م ، - ن ( 

            )3(     ) 7 + �س ، �ص ( 	   )4(      )�س – هـ ، �ص + 1( 

)جـ(	 جد قيمة كل من �س ، �ص �إذا كان: 

        )1(   )�س ، �ص ( = )9 ، -6(             )2(     )�س – 3 ، �ص ( = )1 ، 4( 

        )3(    )�ص + 3 ، 2( = )-4 ، �س (       )4(    )3�س + 2 ، �ص( = )-1 ، 2�ص – 2( 
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)4 – 2( حا�صل ال�ضرب الديكارتي :

     �إذا كانت توجد ثلاثة طرق ت�صل بين منزلك والمدر�سة التي تدر�س بها، ولتكن مجموعة 

هذه الطرق هي:   

                =      �أ ، ب ، جـ  

     ويمكنك الو�صول الى المدر�سة بو�سيلتي موا�صلات هي الدراجة ولتكن د، والحافلة 

ولتكن هـ، اي مجموعة الموا�صلات هي: 

                                               =    د ، هـ  

    

وتلك  الطرق  هذه  م�ستخدماً  المدر�سة  �إلى  منزلك  من  بها  ت�صل  التي  الحالات  ما        

الموا�صلات ؟

 

                            الطرق                      الموا�صلات 	           الحالات 

                                                                       د                             )  �أ ، د ( 

                                �أ

                                                                     هـ                              ) �أ ، هـ (

                                                                       د                             )ب ، د ( 

                             ب                                                                                        

                                                                      هـ                          )... ، ...( 

                                                                      د                           )... ، ...(       

                            جـ                  

                                                                     هـ                           )... ، ...( 

                                                                  

    اكمل الجدول ال�سابق .

      

     ف�إذا كتبنا الحالات المختلفة للو�صول �إلى المدر�سة على هي�أة مجموعة من الأزواج المرتبة 

التي مكوّناتها الأولى تنتمي �إلى مجموعة الطرق        ومكوّناتها الثانية تنتمي �إلى مجموعة 

و�سائل الموا�صلات           ف�إننا نح�صل على المجموعة التالية: 

                          ) �أ ، د( ، )�أ ، هـ( ، )ب ، د( ، )ب ، هـ( ، )جـ ، د( ، )جـ ، هـ( 

�س

�س

�ص

�ص
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�ص�س

�س    

�ص�س    

�ص�س    �ص�س    

�ص

�س    �س    �س    �ص �س    

�س    

�ص

�ص �ص�س    

�س    
�س    �ص �ص

�ص�س    

�س    �ص

�س    �س    

�س    

�س    

�س    �ص�ص

�س    

�ص�س    

�س    

�ص

�س    �ص �ص

�ص�س    

�س    �ص�س     �ص�س    �ص

�س    �ص�س     �ص

�ص�س    

�س    �س    �س    �س    
2

�ص �ص �س    �س    

ع�ص�س    

عع�ص�س    ع�ص�س     ع�س     �ص

�س    

�ص�س

       مما �سبق تلاحظ �أنه اذا كان لدينا مجموعتان       ،        ف�إننا نح�صل على مجموعة الازواج 

المرتبة التي مكوّناتها الاولى هي عنا�صر المجموعة الاولى  ، ومكوّناتها الثانية هي عنا�صر 

الديكارتي  ال�ضرب  بحا�صل  هذه  المرتبة  الازواج  مجموعة  وت�سمّى   ، الثانية   المجموعة 

للمجموعتين        ،        بهذا الترتيب وتكتب في ال�صورة         ×         اي �أن: 

         ×         =     )�س ، �ص ( : �س         ، �ص            

      حيث )�س ، �ص ( ≠ )�ص ، �س ( �إلا �إذا كانت �س = �ص 

مثال )1( :  : �إذا كان         =   1  ، 3    ،          =   2 ، 4 ، 5   جد: 

   ×         )3( 		    ×         )2( 			     ×         )1(

)4( هل         ×                   =          ×    	

5( هل عدد عنا�صر         ×          = عدد عنا�صر         ×      

الحل: 

)5 ، 3( ، )4 ، 3( ، )2 ، 3( )5 ، 1( ، )4 ، 1( ، )2 ، 1(    =          ×       	)1(

 )3 ، 5( ، )1 ، 5( ، )3 ، 4( )1 ، 4( ، )3 ، 2( ، )1 ، 2(    =          ×       	)2(

 )3 ، 3( )1 ،  3( ، ) 3 ، 1( ، )1 ، 1(    =          ×       	)3(

بما �أن ) �ص ، �س ( ≠ )�ص ، �س (  	)4(

   ×         ≠          ×                    

عدد عنا�صر         ×         = 6 	)5(

        عدد عنا�صر         ×         = 6

             عدد عنا�صر      ×        =   عدد عنا�صر         ×    

نتيجة: 

         �إذا كانت           ،           مجموعتين منتهيتين وغير خاليتين ف�إن: 

     )1(       ×          ≠        ×        حيث          ≠   

     )2(    عدد عنا�صر       ×          = عدد عنا�صر         ×   

                                                     = عدد عنا�صر       × عدد عنا�صر    

      )3(	     ×        =  )�أ ، ب( : �أ       ، ب           وتكتب �أحياناً         

             وتقر�أ )       تح�صيل نف�سها (

       )4(  �إذا كان )م ، ن(        ×        ف�إن م         ، ن     

مثال )2(:  �إذا كان        =   3 ، ب ، جـ    ،         =   ب ، 2   ،         =   2 ، 3 

 جد: 

 )      ×       (     )     ×       ( )3(        × )               ( )2( 	 )               ( ×       )1(
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الحل: 

  2   =           	)1(

              × )                 (    =    3 ، ب ، جـ    ×   2  

=   ) 3 ، 2( ، )ب ، 2( ، )جـ ، 2(  	 			 

)2(                   =   3 ، ب ، جـ ، 2

      )	            (  ×     =      3 ، ب ، جـ ، 2   ×    2 ، 3  

   =   )3 ، 2( ، )3 ، 3( ، )ب ، 2( ، )ب ، 3( ، )جـ ، 2( ، )جـ ، 3( ،   )2 ، 2( ،

  )3 ، 2(         

)3(	 ×       =   ) 3 ، 2( ، )3 ، 3( ، )ب ، 2( ، )ب ، 3( ، )جـ ، 2( ، )جـ ، 3( 

            ×        =    )ب ، 2( ، )ب ، 3( ، )2 ، 2( ، )2 ، 3( 

   )       ×      (  )       ×      (  =   )ب ، 2( ، )ب ، 3( 

                                               تمرين )4 – 2(

 ) �أ (   �إذا كان          =   0 ، 4   ،          =   1 ، 2 ، 5     جد:

      )4(            ×        )3(      	       ×        )2( 		    ×       )1(        

 )ب( �إذا كان        =   1   ،         =   2 ، 5    ،        =   3 ، 5 ، 7    جد: 

 )                   ( ×       )3(     	  	   )2(                         ×          )1(        

 )        ×        (   )        ×       ( )5(            × )                 ( )4(        

  )                   ( × )        -       ( )6(        
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)4 – 3( العلاقات

   ت�أمل المثال التالي: 

لنفتر�ض �أنّ المجموعة        هي مجموعة التلاميذ: عبدالله ، �آدم ، �أدروب. 

�أي �أنّ       =   عبدالله ، �آدم ، �أدروب 

و�أنّ          =   محمد ، الطيب ، �أنور ، �سامي 

�أنّ علاقة �صداقة ربطت بين عنا�صر هاتين المجموعتين حيث كان عبدالله        ونفر�ض 

�صديقاً لأنور، و�آدم �صديقاً لمحمد، و�أدروب �صديقاً لكل من الطيب و�سامي. 

يمكننا التعبير عن علاقة ال�صداقة ال�سابقة بال�شكل التالي: 

                                      عبد الله                                     محمد

                                        �آدم                                         الطيب

                                                                                       �أنور

                                      �أدروب                                     �سامي

        

                                                                                                     ال�شكل )1(

حيث �أنّ التعبير بال�شكل )1( ي�سمى المخطط ال�سهمي. 

       و�أي�ضاً يمكن التعبير عن هذه العلاقة بطريقة �أخرى وذلك ب�ضم كل �شخ�صين تربطهما 

هذه العلاقة معاً كزوج مرتب، المكوّن الأول فيه من المجموعة       �صديق المكوّن الثاني 

من المجموعة        . 

     فالزوج المرتب )عبدالله ، �أنور ( يدل على �أن عبدالله �صديق �أنور، وكذلك )�آدم ، محمد( 

يعني �أن �آدم �صديق محمد وهكذا. 

       ونعّرب عن علاقة ال�صداقة هذه بمجموعة الأزواج التي مكوّناتها الأولى عنا�صر من 

المجموعة       تربطها علاقة ال�صداقة هذه مع المكوّنات الثانية من المجموعة         ، وكثيراً 

ما نرمز للعلاقة بالرمز        . 

   وتكتب         :           ←         وتقر�أ       علاقة من المجموعة        �إلى المجموعة        .   

ويعّرب عنها بال�صفة المميزة          =    ) �س ، �ص ( : �س              ،   �ص             

فعلاقة ال�صداقة ال�سابقة يمكن تمثيلها بمجموعة الأزواج المرتبة: 

           =    )عبدالله ، �أنور( ، )�آدم ، محمد( ، )�أدروب ، الطيب( ، )�أدروب ، �سامي(

نلاحظ مما �سبق: 

)1(  �أنّ كل عن�صر من عنا�صر العلاقة هو زوج مرتب. 

)2(  وجود ال�صلة بين المكوّن الأول والمكوّن الثاني في الزوج المرتب الواحد وال�صلة هي �صديق. 
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      �إنّ ال�صلة التي تربط كل عن�صر في المجموعة       وعن�صر �آخر في المجموعة         ت�سمى 

قاعدة الاقتران. 

ونقول �أنّ قاعدة الاقتران هذه تعرّف العلاقة من المجموعة         �إلى المجموعة       . 

  تعريف: 

المجموعة        ت�سمّى  عنا�صر مجموعتين.  ارتباط بين  العلاقة هي 

الأولى المجال وت�سمّى المجموعة الثانية المجال المقابل. 

     ففي المثال ال�سابق تكون         هي المجال ،         المجال المقابل.

نلاحظ من التعريف الآتي: 

)1( لي�س من ال�ضروري �أن يرتبط كل عن�صر في المجال بعن�صر �أو �أكثر في المجال المقابل. 

)2( لي�س من ال�ضروري �أن يكون كل عن�صر في المجال المقابل يرتيط به عن�صر �أو �أكثر من 

المجال. 

   

مثال )1(:  �إذا كان       =    جوهر ، �سالم ، خليل ، الطاهر  

                                     =    زينب ، ن�ضال ، حواء ، الرو�ضة  

   وكانت      علاقة ) زوج ( من المجموعة       �إلى المجموعة        مو�ضحة بالمخطط 

ال�سهمي التالي:

                                   

                                      جوهر                                      زينب

                                        �سالم                                         ن�ضال

                                       خليل                                         حواء

                                     الطاهر                                      الرو�ضة

                                                    ال�شكل: )2(

  عبّر عن العلاقة       في �صورة مجموعة عنا�صرها �أزواج مرتبة. 

الحل: 

       =   )جوهر ، زينب( ، )خليل ، ن�ضال( ، )الطاهر ، حواء( ، )الطاهر ، الرو�ضة( 

  

ع
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   العلاقات على مجموعات الأعداد: 

     هنالك علاقات من نوع �آخر كالتي عنا�صرها �أعداد. ومن هذه العلاقات: 

2/ علاقة )�أ�صغر من(  			            1/ علاقة )�أكبر من( 

4/ علاقة )�ضعف(  			            3/ علاقة )ي�ساوي( 

		             6/ علاقة )عامل من عوامل(            5/ علاقة )ثلاثة �أمثال( 

مثال )2(:   �إذا كان        =    2 ، 5 ، 6     ،          =    3 ، 4 ، 7  

حيث        :        ←          

         معرفة بقاعدة الأقتران ........... �أ�صغر من ........... 

        )1(    مثّل العلاقة           بمخطط �سهمي. 

        )2(    اكتب المجال والمجال المقابل للعلاقة        . 

الحل: 

) 1 (  

3                                         2                                    

4                                         5                                    

7                                         6                                    

                                                

)2( المجال   =      2 ، 5 ، 6        �أو   

   المجال المقابل   =      3 ، 4 ، 7     �أو   

مثال )3(:   �إذا كان      :      ←       علاقة معرّفة بقاعدة الاقتران: �س + �ص = 4 

            اكتب       في �صورة مجموعة عنا�صرها �أزواج مرتبة. 

الحل:   للإجابة على هذا يجب �أولًا �أن نحدد المجال والمجال المقابل ثم نحدد طبيعة 

الاقتران. 

       نلاحظ �أن كلًا من المجال والمجال المقابل هو مجموعة الاعداد الطبيعية. 
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     حيث �أنّ كل عن�صر في       هو زوج مرتب مكوّنه الأول عدد طبيعي والثاني عدد 

طبيعي �أي�ضاً ومجموعهما يحقق: �س + �ص = 4 

 )2 ، 2( ، )1 ، 3( ، )3 ، 1(    =   
 ع

      

  �إذا كان مجال العلاقة       ومجالها المقابل هو المجموعة نف�سها فنقول �أن العلاقة

       علاقة على هذه المجموعة. 

           علاقة على       .   

                                                   تمرين : )4 – 3(

	�إذا كان       =     0 ، 1 ، 2     ،          =     0 ، 1 ، 2 ، 4  )1(   

                :        ←          علاقة معرّفة بالمخطط ال�سهمي التالي:

0                                         0                                     

1                                          1                                    

2                                                                                

   4                                         2                                    

 

            �أ / اكتب المجال والمجال المقابل للعلاقة        .

           ب/ اكتب        في �صورة �أزواج مرتبة. 

           جـ/ اكتب قاعدة الاقتران للعلاقة           .  

   )2(   �إذا كان       :     �أ ، ب ، جـ     ←     2 ، 3 ، 5 ، 7   

           حيث             =     ) �أ ، 7( ، )ب ، 2( ، )ب ، 5( ، )جـ ، 3 (   

           عّرب عن        بالمخطط ال�سهمي. 

   )3(  �إذا كان      =    1 ، 3 ، 5 ، 7 ، 9 

                :       ←       معرّفة بالقاعدة: �س + �ص > 8    )�س ، �ص      ا ( 

          �أ  / ما المجال والمجال المقابل للعلاقة         ؟ 

          ب/ اكتب        في �صورة �أزواج مرتبة. 
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)4 – 4( �صورة العن�صر ومدى العلاقة:

    �إذا كان         =     �أ ، ب ، جـ ، د      ،          =       1 ، 2 ، 3 ، 4   

    وكانت       :        ←         معرفة بالمخطط ال�سهمي التالي: 

                                   �أ                                           1

                                 ب                                         2

                                 جـ                                         3

                                  د                                          4

نلاحظ مما �سبق: 

                 =         )�أ ، 1( ، )ب ، 2( ، )جـ ، 4( ، )د ، 4(   

            حيث �أن العبارة   )  �أ  ، 1 (         تكتب   �أ       1 

  وتقر�أ      �أ    يرتبط مع   1  بالعلاقة       .  

  وانّ العبارة ) �أ ، 2(        عبارة غير �صحيحة وتكتب ) �أ ، 2(         

  �أو   �أ          2   وتقر�أ   �أ   لا يرتبط مع 2 بالعلاقة       .   

         �إنّ العن�صر   �أ    في المجال        اقترن مع العن�صر   1   في المجال المقابل      ، 

ون�سمّي العن�صر  1   �صورة للعن�صر  �أ .  وبالمثل ن�سمّي العن�صر 2 �صورة للعن�صر ب . 

     ما �صورة كل من العن�صرين جـ ، د ؟ 

         �إن المجموعة    1 ، 2 ، 4     هي �صور لعنا�صر المجال وت�سمّى مدى العلاقة. 

لاحظ �أن المدى مجموعة جزئية من المجال المقابل.

        تعريف: 

               مدى العلاقة هو مجموعة �صور عنا�صر المجال في المجال المقابل 

ع
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مثال )1(: �إذا كان         :       ←        معرّفة بالمخطط ال�سهمي التالي: 

3                                          1                                    

5                                          2                                    

6                                         3                                    

7                                         4                                    

8                                                                               

اكتب المجال والمجال المقابل.  	)1(

جد �صور كل من العنا�صر 1 ، 2 ، 3  	)2(

اكتب مدى        .    	)3(

اكتب        في �صورة مجموعة عنا�صرها �أزواج مرتبة.  	)4(

الحل:  )1( المجال =    1 ، 2 ، 3 ، 4 

            المجال المقابل =    3 ، 5 ، 6 ، 7 ، 8 

       )2(  �صورة العن�صر 1 هي 3   ،   العن�صر 2 لي�س له �صورة ،   

               �صورة العن�صر 3 هي 5  

       )3(   مدى العلاقة         =    3 ، 5 ، 6 ، 8 

 ) 8 ، 4( ، )6 ، 4( ، )5 ، 3( ، )3 ، 1(    =          )4(       

مثال )2(:        :   0 ، 2 ،  5   ←     1 ، 2 ، 3 ، 7     

                  بحيث �أنه اذا كان  �س  ينتمي �إلى مجال       ف�إن  �س  يقترن مع �س + 1.

�أي العبارات التالية �صواب و�أيها خط�أ: 

 7           5     	)2(                                  1           0    	)1(   

مدى        =     1 ، 3   	)4(                                   3          2    	   )3(   

الحل:  )1(      0       1   �صواب.                 )2(	     5       7 خط�أ. 

مدى      =     1 ، 3    �صواب.             )3(     2       3 خط�أ.                       )4(	
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                                              تمرين )4 – 4(

	�إذا كانت        :        ←          معرفة بالمخطط ال�سهمي التالي:  )1(

                                   �أ                                       هـ

                                ب                                          و

                                جـ                                         ل

                                  د                                         م

          ) �أ (  جد �صور كل من ب ، جـ ، د .

          )ب(  اكتب مدى      .   

          )جـ(  اكتب        في �صورة مجموعة عنا�صرها �أزواج مرتبة. 

          ) د (  �أي العبارات التالية �صائبة :    �أ        هـ  ،  جـ        و  ،  د       م 

ح �أي العبارات التالية �صواب و�أيها خط�أ:  	�إذا كانت       :       ←         و�ضّ )2(

          ) �أ (	            × 

          )ب(   �إذا كان  �س        �ص   ف�إن   �س  �صورة   �ص .

          )جـ(   �إذا كانت  �س  �صورة  �ص  ف�إن  �ص          �س .

          ) د (    مجال       دائماً ي�ساوي     .        

	�إذا كان         =     )3 ، 2( ، )3 ، 3( ، )2 ، 3( ، )2 ، 1( ، )1 ، 4(  )3(

  جد:  ) �أ (   مجموعة العنا�صر التي �صورتها 3 . 

           )ب(   مجموعة العنا�صر التي تمثل �صوراً للعن�صر 2 .  

	�إذا كانت        =   0 ، 1 ، 3 ، 4    ،            =     0 ، 2 ، 6 ، 8 ، 10  )4(

            وكانت        :       ←         معرّفة على النحو التالي:

            �س ترتبط بـــ  2 �س ،  �س     

             ) �أ ( مثّل         بمخطط �سهمي. 	

             )ب( اكتب مدى العلاقة          .    

                 )جـ( اكتب         كمجموعة �أزواج مرتبة.  
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)5( لتكن         =    )1 ، 3( ، )2 ، 6( ، )5 ، 15(    اكتب قاعدة اقتران العلاقة       .   

)6( �إذا كانت         =  1 ، 4 ، 6 ، 8    ،            =   2 ، 3 ، 5 ، 9

      وكانت        :      ←          حيث   �س             يرتبط   مع   �ص         

       �إذا كان �س < �ص .

       ) �أ ( اكتب         في �صورة �أزواج مرتبة.

      ) ب( ما مدى العلاقة        ؟ هل المدى = المجال المقابل ؟ 
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)4 – 5( العلاقة العك�سية:

      �إذا اعتبرنا علاقة زوج التي مرت بنا �سابقاً والتي ربطت بين المجموعة: 

           =     جوهر ، �سالم ، خليل ، الطاهر  

     وعنا�صر المجموعة: 

           =     زينب ، ن�ضال ، حواء ، الرو�ضة    

           والتي مثلها المخطط ال�سهمي: 

                                     جوهر                                      زينب

                                     �سالم                                         ن�ضال

                                   خليل                                         حواء

                                  الطاهر                                      الرو�ضة

ال�شكل )1(

       ف�إننا يمكننا التعبير عن العلاقة التي تربط العنا�صر من المجموعة الثانية          بعنا�صر 

المجموعة الأولى       والتي نعرّفها بعلاقة زوجة نجد �أنّ:     زينب زوجة جوهر، 

ن�ضال زوجة خليل، حواء زوجة الطاهر، الرو�ضة زوجة الطاهر. 

وهي �أي�ضاً علاقة يمكن تمثيلها من المجموعة          �إلى المجموعة       �سهمياً كالآتي:

                                  زينب                                        جوهر

                                  ن�ضال                                        �سالم

                                  حواء                                         خليل

                                 الرو�ضة                                     الطاهر

ال�شكل )2(

     نجد �أنّ العلاقة الجديدة تنتج �إذا عك�سنا اتجاه الأ�سهم في العلاقة الأولى       وجعلنا 

المجال المقابل للعلاقة الأولى        مجالًا   لها  ، ومجال العلاقة          مجالًا مقابلًا لها. 
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      ت�سمى هذه العلاقة بالعلاقة العك�سية للعلاقة         ويمثلها المخطط ال�سهمي 

بال�شكل )2( ال�سابق ويرمز لها بالرمز            وتقر�أ العلاقة العك�سية للعلاقة       .

 و�إذا كانت         علاقة من       �إلى          ف�إن             )العلاقة العك�سية( من 

           �إلى            نعرفها على النحو التالي: 

               =     )�ص ، �س  ( : )�س ، �ص  (      

مثال )1(:   �إذا كان          :         ←          حيث: 

         =   1 ، 3 ، 5     ،       =   2 ، 4 ، 6 ، 8    معرّفة بالمخطط ال�سهمي التالي: 

2                                         1                                         

4                                         3                                         

6                                         5                                         

8                                                                                    

اكتب         في �صورة مجموعة.  	)1(

مثّل         بمخطط �سهمي.  	)2(

اكتب         في �صورة مجموعة. 	)3(

الحل:       )1(        =    )1 ، 2( ، )3 ، 4( ، )5 ، 6(    

)2(                

1                                         2                                     

3                                         4                                     

5                                         6                                     

                                          8                                     

 	

  )5 ، 6( ، )3 ، 4( ، )1 ، 2(   =       	)3(               

�س    

ب

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 
1-

ع 
1-

1-

ع 
1-

ع 
1-

ع 
1-

ا

ا

ب

�ص

�ص

�ص

�س    

�س    

�ص
�س    

ع

ع 
1-
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مثال )2(: �إذا كانت        =     2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6  

            علاقة من         �إلى          قاعدة اقترانها هي:   �س    يقترن مع    �س + 2 

اكتب         في �صورة مجموعة.  	)1(

)2(	 مثّل            بمخطط �سهمي. 

)3(	 اكتب قاعدة اقتران             . 

)4(	 جد مدى كل من           ،              .

)5(	  ما العلاقة بين  مدى           ومجال             ؟ 

الحل:   )1(	       =     )2 ، 4( ، )3 ، 5( ، )4 ، 6(  .

2                                         2              	)2(            

3                                        3                                       

4                                        4                                       

5                                        5                                       

                                6                                        6                                       

قاعدة اقتران         هي:   �س   يقترن مع    �س – 2  	)3(            

مدى          =        4 ، 5 ، 6    	)4(            

                        مدى           =       2 ، 3 ، 4

            )5(  مدى          مجموعة جزئية من مجال            .

                                    

                                              تمرين : )4 – 5(

	�إذا كانت        :      ←        حيث:      =    1 ، 4 ، 5    )1(

                =    �س ، �ص ، جـ ، هـ     معرّفة بالمخطط ال�سهمي التالي: 

                                             1                            �س

                                           4                           �ص

                                           5                           جـ

                                                                         هـ

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 
1-

ع 
1-

ع 
1-

ع 
1-

ع 
1-
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 1-
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 1-

ع 
1-

�س    �س    

�س    

�س    �س    

ا

ا
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ب

ب ع
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           �أ . اكتب           في �صورة مجموعة. 

          ب. اكتب         في �صورة مجموعة. 

          جـ . عّرب عن          بمخطط �سهمي. 

          د . جد مدى كل من           ،    

	�إذا كانت        :        ←          معرّفة بقاعدة الاقتران:  �س   يقترن مع   �س   . )2(

            اكتب قاعدة الاقتران لـ        .

)3( �إذا كان          =     �أ ، ب ، جـ ، د  

     ←         :          ،         ←          :                   

                     =     )�أ ، جـ( ، )ب ، جـ( ، )جـ ، د( ، )د ، ب(  

                     =    )�أ ، �أ( ، )ب ، د( ، )جـ ، د(     

    جد: 

جـ .               		 ب. مدى                 �أ. مدى     	

         د.                	  هـ.                             و.        	

        ي.                    

)4(	 �إذا كانت       :       ←       معرّفة بالعلاقة        =    ) �س ، �ص ( : �س + �ص = 5   

  جد:             �أ .        في �صورة مجموعة عنا�صرها �أزواج مرتبة.

                    ب.	     في �صورة مجموعة عنا�صرها �أزواج مرتبة. 

                    جـ.    مدى        ، مدى         .

                     د .    ما العلاقة بين مدى        ، مدى          .   

                                                  تمرين عام

)1(  �إذا كان )�س ، 3( = )-2 ، �ص ( جد قيمة �س ، �ص. 

)2(  �إذا كان ) 2�س + 1 ، 2�ص – 3 ( = ) �س + 2 ، �ص ( 

       جد :  �س ، �ص حيث   �س ،  �ص               .

)3(  �إذا كان         =    1 ، 2 ، 3    ،         =    0 ، 1     ،          =     4    ، جد الآتي:

		    جـ.       ×    ب.       ×    		              �أ.        × 

		 هـ. )                ( ×  	     و. )      -      ( ×                  د.       ×  

            ي. )       ×      (        )      ×      (    

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 

ع 
 1-

ع 
 1-

ع 
 1-

ع 
 1-

ع 
 1-

ع 
 1-
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 1

ع 

 1

ع 

 1
ع 

 1

ع 
 1-

طط

ط

ط
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 1-
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 1-
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)4( �إذا كان       =    �س ، �ص   ، ط    ،  ب =     ح ، ع ، و    

                      :      ←        حيث:       =   )�س ، ح ( ، )�ص ، ع ( ، )ط ، و ( 

           �أ.    ماذا ت�سمى        بالن�سبة للعلاقة          ؟ 

          ب.   ماذا ت�سمى        بالن�سبة للعلاقة         ؟ 

          جـ.   ار�سم مخططاً �سهمياً يو�ضح      

           د.  ما العلاقة بين         ،        ×       ؟      

)5(       :    0 ، 2، 3 ، 5     ←      1 ، 4 ، 6     معرّفة بالمخطط ال�سهمي التالي:

1                                  0                                           

4                                  2                                           

6                                  3                                           

         5                                          

  

       �أ .   جد �صورة كل من   0  ، 2 ، 5   .

      ب.  هل العبارات التالية �صحيحة �أم خط�أ: 

               )0 ، 1( ،            )1 ، 0( ،  1        5  ،   4        3   ،   6       2          

	�إذا كانت           =   0 ، 1 ، 2 ، 3      ،       :        ←        معرّفة كالآتي:   )6(

 ) 3 ، 3( ، )2 ، 2( ، )1 ، 1( ، )0 ، 0(    =                  

           �أ.   اكتب           في �صورة مجموعة. 

          ب.  اكتب قاعدة الاقتران لـ           . 

         جـ.  ما العلاقة بين           ،            ؟  

	�إذا كانت:        =     )2، 0( ، )2 ، 2( ، )3 ، 1( ، )0 ، 0( ، )1 ، 1(  )7(

                                    =     )1 ، 1( ، )3 ، 2( ، )1 ، 3(   .  جد: 

           �أ.                     

           ب.     مدى          ؟   و    مدى          ؟ 

        

          جـ .	                 

 

)8( �إذا كان        =   0 ، 3    ،          =    1 ، 5    م�ستعيناً بالمخططات ال�سهمية 

ح كم علاقة يمكن  تعريفها  من         �إلى         حيث �أنّ كل عن�صر في        له  و�ضّ

�صورة واحدة في        ؟                                              
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              الوحدة الخام�سة

                 التكـــــــــــاف�ؤ

                 



                                                        تمرين مراجعة

)1( جد طول �ضلع مربع م�ساحته ت�ساوي م�ساحة مثلث قاعدته 10�سم وارتفاعه 5�سم

)2(	 �أح�سب م�ساحة م�ستطيل طوله 6�سم ، وعر�ضه 4�سم . 

)3(	 �أح�سب م�ساحة متوازي �أ�ضلاع طول قاعدته 8�سم وارتفاعه 6�سم.

)4(	 �أح�سب طول قاعدة متوازي �أ�ضلاع ارتفاعه 12�سم ، وم�ساحته ت�ساوي م�ساحة 

م�ستطيل طوله 15�سم ، وعر�ضه 8 �سم .

3�سم                وعر�ضه   ، 4�سم  طوله  م�ستطيل  د  جـ   ب  �أ  كان  �إذا   ، �أدناه  ال�شكل  في   	)5(

د جـ     =   جـ ه  . 

                                د              4 �سم              جـ                         هـ

                        3 �سم

                               �أ                                         ب                                 

                                          ال�شكل : ) 1 (

�أح�سب:

      ) �أ ( �أح�سب م�ساحة الم�ستطيل �أ ب جـ  د . 

      )ب(  �أح�سب م�ساحة المثلث �أ ه  د .

      )جـ(  �صل �أ جـ   ،  ب ه . ما نوع ال�شكل  �أ ب ه جـ ؟ �أح�سب  م�ساحته .
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) 5 – 1 (  مفهوم التكاف�ؤ :

مثال ) 1( : اح�سب م�ساحة الأ�شكال الآتية : 

 

               

          

           ال�شكل )1(                  ال�شكل )2(                         ال�شكل )3(

الحل :

         م�ساحة المربع في ال�شكل )1(  =  6 × 6  =  36 �سم

         م�ساحة الم�ستطيل في ال�شكل )2(  =  9 × 4  =  36 �سم

         م�ساحة المثلث  في ال�شكل )3(  =              =  36 �سم

ماذا تلاحظ في الم�ساحات الثلاثة ال�سابقة ؟   .

     نلاحظ �أن الم�ساحات الثلاثة ال�سابقة  مت�ساوية.

في هذه الحالة نقول �أن م�ساحة المثلث تكافئ م�ساحة الم�ستطيل تكافئ م�ساحة 

المربع.

�إذن ت�ساوى م�ساحات لم�ضلعات مختلفة ي�سمّى تكاف�ؤ.

                         تكاف�ؤ م�ضلعين م�ستويين يعني ت�ساوى م�ساحتيهما

مثال )2(:

من الأ�شكال التالية :         جـ                                             و

                                         

                     �أ                                              د

 

                                                   ب       ال�شكل )4(                   هـ
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-   هل يتطابق المثلثان �أ ب جـ  ،  د هـ و  ؟ لماذا ؟ 

-   هل المثلثان �أ ب جـ  ،  د هـ و متكاف�آن ؟ 

من الأمثلة ال�سابقة نلاحظ �أنّ : 

الأ�شكال المتطابقة جميعها متكافئة و لكن لي�س من    

ال�ضروري �أن تكون الأ�شكال المتكافئة متطابقة .

                                               

                                               تمرين )5 – 1(

)1(  اح�سب طول قاعدة مثلث ارتفاعه 8 �سم ، ويكافئ مربعاً طول �ضلعه 6 �سم 

)2(   اح�سب طول �ضلع مربع يكافئ م�ستطيلًا طوله 18 �سم ، وعر�ضه 8 �سم . 

)3(   اح�سب ن�صف قطر دائرة تكافئ م�ستطيلًا طوله 14 �سم ، وعر�ضه 11 �سم . 

)4(  اح�سب طول �ضــــلع مربع يكــــــافئ متوازي �أ�ضـــــلاع قاعدته 16 �سم ،

        وارتفاعه 4 �سم . 
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)5 – 2(  نظريات على التكاف�ؤ :

ن�شاط : 

خذ متوازي الأ�ضلاع �أ ب جـ د �أدناه:

                       د                                                جـ

  

                                               �أ                                             ب      

                                                 ال�شكل)1(

      �أ  / �صل ب د  ، ماذا ن�سمى الم�ستقيم ب د ؟

     ب / �إلى كم مثلث قَ�سّم القطر   ب د متوازي الأ�ضلاع �أ ب جـ د ؟

     جـ/ �سّم هذين المثلثين. هل المثلثان متطابقان  ؟ 

      د / هل المثلثان متكافئان ؟ 

�إذن هذان المثلثان متطابقان وبالتالي متكافئان.  

�أي �أن كل من  المثلثين �أ ب د  و ب جـ د يكافئ ن�صف المتوازي �أ ب جـ  د .

وكذلك ينطبق هذا على الم�ستطيل ف�إن القطر يق�سمه �إلى مثلثين متطابقين وكل 

مثلث يكافئ ن�صف الم�ستطيل . و �أي�ضاً بالن�سبة للمربع و المعين .

نظرية )1(: 

 �إذا ا�شترك م�ستطيل ومتوازي �أ�ضلاع في القاعدة ،    

وانح�صرا بين م�ستقيمين متوازيين ف�إنهما متكافئان .

   

) �أ ( البرهان العملي :

                         �س          و        د       هـ       جـ           �ص

                        ك                       �أ                 ب              ل

                                                 ال�شكل )2(
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المعطى :

�س �ص // ك ل 

�أ ب جـ د م�ستطيل  ،  �أ ب هـ و  متوازي �أ�ضلاع . 

�أ ب قاعدة م�شتركة .

  المطلوب �إثباته : الم�ستطيل �أ ب جـ د يكافئ متوازي الأ�ضلاع  �أ ب هـ و

العمل و البرهان : 

)1(   على ورقة خارجية ار�سم ال�شكل )2( بدقة .

)2(    اقطع المثلث �أ د و  ثم اطبقه على المثلث ب جـ هـ .

)3(   هل وجدت �أن الجزء المغطى بهذا المثلث مع ال�شكل �أ ب هـ د يكونان   

الم�ستطيل �أ ب جـ د  ؟

) �أ ( البرهان النظري  :

        في Δ ب جـ هـ  ،   Δ  �أ د و 

      ب جـ = �أ د         ) �ضلعان متقابلان في م�ستطيل ( 

      ب هـ = �أ و       ) �ضلعان متقابلان في متوازي �أ�ضلاع  (

          ب جـ هـ =          �أ د و  = 90

          المثلثان متطابقان   )  وتر و �ضلع في  Δ   قائم الزاوية ( 

          م�ساحة Δ  ب جـ هـ   = م�ساحة Δ  �أ د و 

          م�ساحة الم�ستطيل �أ ب جـ  د =    م�ساحة Δ  ب جـ هـ  + م�ساحة  �أ ب هـ د 

                                                     =  م�ساحة Δ �أ د و  + م�ساحة  �أ ب هـ د

         م�ساحة الم�ستطيل �أ ب جـ  د =   م�ساحة متوازي الأ�ضلاع �أ ب ه  و  

         الم�ستطيل  �أ ب جـ د  يكافئ  متوازي الأ�ضلاع �أ ب ه  و. 

نتيجة  :

بين  وتقع   ، واحدة  قاعدة  لها  التي  الأ�ضلاع  متوازيات 

م�ستقيمين متوازيين متكافئة. 
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البرهان : 

        �س          و                      د   هـ            حـ  جـ                    ط              �ص                       

      

   ك                                          �أ                      ب                                           ل

                                                   ال�شكل )3(

متوازي الأ�ضلاع �أ ب ه و     يكافئ الم�ستطيل   �أ ب جـ د         )نظرية( 

متوازي الأ�ضلاع �أ ب ط حـ    يكافئ الم�ستطيل   �أ ب جـ د         )نظرية( 

      متوازي الأ�ضلاع    �أ ب ه و    يكافئ متوازي الأ�ضلاع    �أ ب ط حـ 

		                                                 تمرين ) 5 – 2 (   

)1(  في ال�شكل )4( المقابل  :         	          

�أثبت �أن Δ �أ ب ه يكافئ Δ �أ ب جـ   

      

                                                                                ال�شكل ) 4 (

 )2(  في ال�شكل )5( المقابل  :         

�أثبت �أن �أ م ه و يكافئ ال�شكل ب جـ  د م           

                                                               

                                                                                  ال�شكل )5( 

)3(  في ال�شكل )6(  المقابل  :                                

�أثبت �أن : Δ �أ ب ه  يكافئ

         الم�ستطيل �أ ب جـ  د 

                                                                           ال�شكل )6(  

و

و

و

�أ

�أ

م
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ب
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جـ
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جـدهـ

1
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و

ب�أ

هـ جـد

      1     

2   

      1     

2   

      1     

2   

)5 – 3(  نظرية )2( :

   �إذا ا�شترك متوازي �أ�ضلاع ومثلث في القاعدة ، وانح�صرا بين 

م�ستقيمين متوازيين ، ف�إن المثلث يكافئ ن�صف متوازي الأ�ضلاع .

البرهان:

		

	

                                                   ال�شكل )1(

المعطى: 

  �أ ب  //   د ه ،   �أ ب جـ د متوازي �أ�ضلاع . 

Δ �أ ب ه  له قاعدة م�شتركة مع متوازي الأ�ضلاع �أ ب جـ د . 
المطلوب �إثباته : 

Δ �أ ب ه  يكافئ      متوازي الأ�ضلاع �أ ب جـ د .
العمل : 

ار�سم  ب و  يوازي �أ هـ  و يلاقي �إمتداد د هـ في  و  .

البرهان : 

في ال�شكل �أ ب و ه    

         �أ ب   // ه و   ) عملًا ( 

�أهـ // ب و      ) عملًا (

          �أ ب و ه     متوازي �أ�ضلاع 

           ب هـ  قطر لمتوازي الأ�ضلاع   �أ ب و هـ

         Δ �أ ب هـ يكافئ ن�صف متوازي الأ�ضلاع   �أ ب و هـ

          �أ ب  //  د و      ) معطى (

          �أ ب قاعدة م�شتركة .

          متوازي الأ�ضلاع  �أ ب و هـ  يكافئ متوازي الأ�ضلاع  �أ ب جـ د  ) نظرية ( 

           Δ �أ ب هـ يكافئ          متوازي الأ�ضلاع   �أ ب و هـ ) بالبرهان (

           Δ �أ ب هـ يكافئ              متوازي الأ�ضلاع    �أ ب جـ د 
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مثال : في ال�شكل التالي :  �أثبت �أن Δ �أ د ه   يكافئ   Δ  ب جـ د

             

	                                  ال�شكل ) 2 ( 

المعطيات :

�أ ب // هـ جـ   ،     �أ هـ // ب د     ، �أ د // ب جـ 

البرهان : 

�أ ب // هـ جـ    ) معطى (

�أ ب  قاعدة م�شتركة لمتوازيي الأ�ضلاع �أ ب جـ م  ، �أ ب ن هـ 

        متوازي الأ�ضلاع  �أ ب ن هـ  يكافئ متوازي الأ�ضلاع  �أ ب جـ م  ) نظرية ( )1(

�أ هـ // ب د     ) معطى (

�أ هـ    قاعدة م�شتركة لمتوازي الأ�ضلاع �أ ب ن هـ    ، و المثلث �أ د هـ  

       Δ �أ د ه   يكافئ        متوازي الأ�ضلاع �أ ب ن هـ    ) نظرية ( )2(

�أ د // ب جـ     ) معطى ( 

ب جـ     قاعدة م�شتركة لمتوازي الأ�ضلاع �أ ب جـ م    ، و المثلث ب جـ د  

       Δ ب جـ د  يكافئ      متوازي الأ�ضلاع �أ ب جـ م     ) نظرية ( )3(

من )1(  و  )2(  و )3( نجد �أنّ : 

Δ �أ د ه   يكافئ    Δ ب جـ د  

                                        

جـ

ب

ن
هـ

د

م

�أ

      1    
  

2   

      1    
  

2   
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                                                   تمرين )5 – 3(

 )1( في ال�شكل )3(  �أ ب جـ د م�ستطيل �أثبت �أنَّ Δ �أ ب ه يكافئ   

                        الم�ستطيل �أ ب جـ د .  

    

                                                 ال�شكل )3(

)2(  في ال�شكل ) 4 (  �أثبت �أنّ : Δ �أ ب م يكافئ       متوازي الأ�ضلاع جـ د ه  و  

		                     ال�شكل )4(

)3(  �أ ب جـ د م�ستطيل ، ر�سمت النقطة ه  داخل هذا الم�ستطيل ، �أثبت �أنّ :

 Δ �أ ه د + Δ ب جـ ه   يكافئ        الم�ستطيل �أ ب جـ د .     

ب

ب

هـ

هـ

د

مد

�أ

�أ

جـ

جـ

      1    
  

2   

      1    
  

2   

      1    
  

2   

و
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      1    

2   

      1    

2   

      1    

2   

      1    

2   

      1    

2   

      1    

2   

ب

ب

ب

هـ

�ص�س

�ص �س

�س

د

د

د

�أ

�أ

�أ

جـ

جـ

جـ

و

)5 – 4 ( تكاف�ؤ المثلثات : 

         في �شكل )1(  �س �ص جـ د م�ستطيل     

       د �س = جـ  �ص لماذا ؟                                          

م�ساحة Δ �أ ب د =           ×  �أ ب × د �س                                    

                               

م�ساحة  Δ �أ ب جـ  =         ×   �أ ب × جـ �ص  

     Δ  �أ ب د يكافئ  Δ �أ ب جـ                                       ال�شكل ) 1  (   

نظرية )3( :

�إذا ا�شترك مثلثان في القاعدة ور�أ�ساهما على 

م�ستقيم يوازي هذه القاعدة متكافئان .

 

       في �شكل )2(  �س �ص و جـ  م�ستطيل     

        جـ �س =  و �ص لماذا ؟                                         

م�ساحة Δ �أ ب جـ =            ×  �أ ب × جـ �س                       

م�ساحة  Δ د هـ و   =           ×   د هـ  × و�ص  

        �أ ب = د هـ    ) معطى (                                        ال�شكل )2(

       Δ �أ ب جـ  يكافئ Δ د هـ و 

  نظرية )4(:

           المثلثات المت�ساوية القواعد الواقعة بين م�ستقيمين متوازيين متكافئة.

      في ال�شكل )3( :

م�ساحة Δ �أ د جـ =        ×  �أ د × جـ �س                          

م�ساحة Δ د ب جـ =           ×  د ب  × جـ �س              

        �أ د = د ب    ) معطى ( 

        Δ �أ د جـ  يكافئ Δ د ب جـ                                      ال�شكل )3(

نظرية  )5( : 

الم�ستقيم الذي ي�صل ر�أ�س المثلث بمنت�صف ال�ضلع 

م المثلث �إلى مثلثين متكافئين .   ّ المقابل ، يق�سِ
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مثال )1( : من ال�شكل المقابل �أثبت �أنّ:                                           

Δ  �أ �ص د يكافئ  Δ  ب �س جـ                          
البرهان : في ال�شكل �أ ب �ص �س :

�س �ص // �أ ب  ) معطى (

�س �ص قاعدة م�شتركة 

     Δ �أ �س �ص يكافئ  Δ  ب �ص �س      )1(                    

  في ال�شكل �س �ص جـ د  :

�س �ص //  د جـ   ) معطى (                                           ال�شكل )4(

�س �ص قاعدة م�شتركة 

  Δ �س �ص د  يكافئ  Δ  �س �ص جـ       )2( 

بجمع  )1(  و  )2( :

Δ �أ �س �ص + Δ �س �ص د  يكافئ  Δ  ب �ص �س + Δ  �س �ص جـ       
  Δ  �أ �ص د يكافئ  Δ  ب �س جـ                           

مثال )2( :  �أ ب جـ د �شبه منحرف فيه   �أ د  // ب جـ  ، و�صل �أ جـ  ، ب د فتقاطعا 

في هـ  . �أثبت �أنّ :    Δ �أ ب هـ  يكافئ  Δ د هـ جـ 

البرهان :    �أ د  // ب جـ ) معطى (                                      

د �أ     قاعدة م�شتركة                                                       

  Δ د �أ ب  يكافئ    Δ  د �أ جـ 

بطرح   Δ   د �أ هـ من المثلثين نجد �أنّ : 

Δ �أ ب هـ  يكافئ  Δ د هـ جـ                               ال�شكل )5( 

                                                    تمرين )4 – 5(

)1(   �أ ب جـ مثلث ، ه منت�صف ال�ضلع �أ ب   ،   د   منت�صف ال�ضلع  �أ جـ                     

جد المثلث الذي يكافئ : 

     ) �أ (   Δ  �أ ب د       )ب(   Δ جـ �أ ه      )جـ(    Δ ب د ه 

)2(   في ال�شكل التالي : �إذا كان �أ ب // د ه   

        اكتب المثلثات المتكافئة  .                   

                                                                                           ال�شكل )6(          

هـ

هـ

د

د

جـ

جـ

ب

و

ب

�أ

�أ

ب

�ص�س

د

�أ

جـ
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في ال�شكل  )7( :                    	)3(

   �إذا كان  �ص ن  = ن  ع  �أثبت �أنّ : 

      Δ  �س �ص م  يكافئ  Δ �س ع  م 

     

                                                                                     ال�شكل  )7(                                                   

                                                       تمرين عام 

)1(  في ال�شكل التالي �أثبت �أنّ :

الم�ستطيل  �أ ب جـ د  يكافئ الم�ستطيل  �أ هـ و جـ 

)2(  �أ ب جـ مثلث  ، ل نقطة على  �أ ب  ،  ك  نقطة على  �أ جـ 

     حيث  ل ك // ب جـ  ، �أثبت �أنّ : Δ  �أ  ل جـ  يكافئ  Δ �أ ب ك  

)3(  في ال�شكل التالي : �إذا كان �أ هـ  = هـ د  �أثبت �أنّ :

Δ ب جـ هـ  يكافئ       Δ �أ ب جـ    

)4(  في ال�شكل �أدناهـ   �أ ب // د جـ  ،  د و = هـ جـ  

�أثبت �أنّ : Δ  �أ  و  �س   يكافئ  Δ ب جـ  �س  

)5(  في ال�شكل �أدناهـ  :

�أ ب //  و جـ  ،  و هـ  = د جـ 

�أثبت �أنّ : ال�شكل �أ ب هـ و 

 يكافئ ال�شكل  �أ ب جـ د 

) �إر�شاد : �صل �أ هـ ، ب د ( 

هـ

هـ

د

د

جـ

جـ

و

و

ب

�س

ب

�أ

�أ

هـ

د

جـ

و ب

م

ن
�ص

�س

ع

�أ

      1    

2   

هـ

د
ب

�أ

جـ
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10     9         8         7        6       5         4        3         2        1

    

          

              الوحدة ال�ساد�سة 

              

                  النظــام الثنــائي
      

                                الرمز           1         11       111       1111          ..........

                                          العدد           1           2           3             4             ............

                                                                                                                               X       IX        VIII       VII        VI       V          IV      III       I        I              
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) 6 - 1 (   نبذة تاريخية عن الأعداد :

    منذ �أقدم الع�صور تو�صل الإن�سان �إلى ا�ستعمال رموز لبع�ض الأعداد ، فقد كان 

ي�ستخدم رموزاً على هي�أة خطوط مثل : 

            الرمز           1             11             111         1111               ...

           العدد            1             2                 3 	         4                   ...

  

عند  اخت�صاراً  �أكثر  رموز  فظهرت   . كبيراً  العدد  يكون  عندما  وطويلة  �صعبة  طريقة  وهي    

الرومانيين القدماء مثل: 

                                                                                     X      IX     VIII     VII     VI       V       IV      III       II        I            

10      9          8          7         6         5         4         3        2        1            

العرب  عنهم  �أخذها   ، )الأرقام(  الرموز  من  جديداً  نوعاً  الهنود  ا�ستخدم  ثم       

 ، الترقيم  ت�سهيل  فوائد كبيرة في  �أعطى  مما   ، لي�شغل خانة  ال�صفر  و�أدخلوا عليها   ،

ال�شرقية  العربية  انت�شرت في الأقطار الإ�سلامية  التي  والعمليات الح�سابية ، والأرقام 

وهي : 0 ، 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5، 6 ، 7 ، 8 ، 9 ، ...

     وقد تمكن العلماء من تطوير نظام �آخر لكتابة الأرقام ي�سمّى بالأرقام الغبارية ، 

العربي بما في ذلك  المغرب  منت�شرة في  ، وهي  الرمل  لوحة من  لكتابتها على  ن�سبة 

الأندل�س ، ومنها دخلت �إلى �أوربا و�سميت بالأرقام العربية وهي :

. 9 , 8 , 7 , 6 , 5 , 4 , 3 , 2 , 1 , 0                         

        وقد بنى العرب والم�سلمون معرفتهم للأرقام الغبارية على نظرية الزاوية.

	...                                                            	                العدد	                                       

            عدد الزوايا        1            2             3             4              ...	
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        ومن ذلك ن��شأ ما يعرف بالنظام الع�شري وهو نظام �أ�سا�سه 10 ،

 و�أرقامه : 0  ، 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، 7 ، 8 ، 9   وبجانبه �أنظمة عددية �أخرى كالنظام 

الثماني الذي �أ�سا�سه 8 ، و�أرقامه : 0  ، 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، 7 

وبتطور ال�صناعة وظهور الدوائر الكهربائية وت�صميم الآلات الحا�سبة والحا�سب الإلكتروني 

الحا�سبات  في  ي�ستخدم  الذي  الثنائي  النظام  منها  للترقيم  �أخرى  ظهور�أنظمة  بد�أ   ،

الالكترونية والذي �أ�سا�سه 2 وي�ستخدم الأرقام  0 ، 1. 

     )ي�أتي في الأهمية بعد النظام الع�شري الذي ن�ستخدمه في حياتنا(

لاحظ:                                                                                         3
                   العملية  2 × 2 × 2 تكتب باخت�صار على ال�صورة  2  .

   العدد 2 ي�سمّى الأ�سا�س ، العدد 3 ي�سمّى الأُ�س  )القوة( وي�شير �إلى عدد مرات 

�ضرب العدد 2 في نف�سه.

6                                                                           
      فمثلًا  :    5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5     = 5 

4                                                                         
10 =     10 × 10 × 10 × 10                     

	

    و�ستعرف لاحقاً �أن:

0                      0                         0                       
        )�أي عدد(   = 1 �أي �أن      2      =  1  ،  10     =  1

     �أن كل عدد ينتمى للنظام الع�شري يمكن كتابته في �صورة حا�صل جمع لقوى العدد 

10 ) �أ�سا�س النظام ( . حيث معامل كل قوى �أحد �أرقام النظام الع�شري وت�سمّى هذه 

ال�صورة المفكوك �أو ن�شر العدد 

4                    3                     2                     1                  0                                          
             الخانة         10            10               10               10             10            ...

             القيمة           1             10             100           1000      10000      ...

1                     0                                                                                                                
  فمثلًا:      العدد  23 يمكن كتابته في النظام الع�شري =  3 × 10 + 2 × 10

2                   1                0                                      
10 × 3 + 10 × 1 + 10 × 5 = 315 	

                                            

3                      2                      1                      0                                                                             

   وكذلك العدد  8203 =    3 × 10 + 0 × 10 + 2 × 10 + 8 × 10 = 

8203  =  8000 +  200 +  3             	
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                                          تمرين : ) 6 -  1(

ان�شر الأعداد )اكتب مفكوك(

	90206 		  جـ/	 1006 		  ب/	 745     �أ /	

) 6 - 2 (  النظام الثنائي :

        النظام الثنائي هو نظام ترقيم بالأماكن ا�سا�سه 2 و �أرقامه 0 ، 1 و قيم الأماكن

3         2           1         0                                                                                 

في هذا النظام هي قوى الأ�سا�س 2 �أي 2   ، 2     ، 2   ، 2   ، ...  و حيث �أنّ كل 

قوة من قوى العدد 2 معاملها �إما  0 �أو 1 ف�إن العدد الثنائي هو مجموع قيم الأماكن 

التي يظهر فيها الرقم   1  ، هذا المجموع يعطينا مبا�شرةً العدد الع�شري المكافئ لهذا 

العدد الثنائي .                                                      

فالعدد الع�شري  0 يقابله العدد الثنائي  0 =   0 × 2 

و العدد الع�شري 1 يقابله العدد الثنائي  1 =   1 × 2

و العدد الع�شري 2 يقابله العدد الثنائي  10 =   0 × 2  + 1 × 2

و العدد الع�شري 3 يقابله العدد الثنائي  11 =   1 × 2  + 1 × 2 

و العدد الع�شري 4 يقابله العدد الثنائي  100 =   0 × 2 + 0 × 2   + 1 × 2

و العدد الع�شري 5 يقابله العدد الثنائي  101 =   1 × 2  + 0 × 2    + 1 × 2

و هكذا ،،

ثّل بقوى العدد 2 كما يو�ضحها  نلاحظ �إن ترقيم الأماكن في النظام الثنائي ُمي

ال�شكل التالي : 

2 = 1

                         2 = 2

 2 =  4

 2 = 8

 2 = 16

  2 = 32

1

2

3

4

5

2

2

1

1

1

1

0

0

0

0

0

0

0
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الجدول التالي يو�ضح التمثيل الثنائي للأعداد الع�شرية من  0 �إلى 10  : 

العدد  الثنائي	         العدد 	                          	

2              	2        الع�شري	           2	            2               	

  0          	   0          

		

1          	1          

			 

	1          	     0                     2          

	

1          	    1          	3          

 		

	1           	0          	0          	4          

	1           	0          	      1          	5          

	1           	1          	0          	6          

	1           	1          	1          	7          

1            	  0           	0          	0          	8          

 

1            	  0           	0          	1          	9          

1            	   0           	 1          	0          	10         

     

  العدد الثنائي  11011 في النظام الثنائي يقر�أ : 

      ) واحد ، واحد ، �صفر ، واحد ، واحد ( للأ�سا�س 2 ويكتب 

4                 3                  2                 1                 0                                            
 2 ×1 + 2 × 1 + 2 × 0 + 2 × 1+ 2  ×  1  =      )11011(   

27 = 16 + 8 + 2 + 1 =                     

03 2

2

1
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مثال  : حوّل الأعداد الثنائية التالية �إلى النظام الع�شري : 

           ) �أ (     ) 111010 (               )ب(   ) 10110 (               

الحل :

           ) �أ(  ) 111010 (         =  

        2 × 1 +   2 × 1 +  2 × 1 +   2 × 0 + 2 × 1 +   2 × 0                       

 58 =  32 + 16 + 8 + 2    =                            

        )ب(  ) 10110 (      =  

     2 × 1 +    2 × 0 +     2 × 1 +    2 × 1 +   2 × 0                      

   22 =  16 + 4 + 2   =                            

وبهذه الطريقة يمكن تحويل العدد الثنائي �إلى العدد المكافئ له في النظام الع�شري .

 
                                         

                                            تمرين : )6  - 2 (

   )1(  جد مفكوك ما ي�أتي في �صورة قوى للعدد 2 : 

)جـ( )11100(  		         ) �أ ( )1011(  	     )ب( )110011(  
2                                                         2                                                         2                             

   )2(  حول ما ي�أتي للنظام الع�شري : 

         ) �أ (   )101(         	 )ب(   )111( 	                        )جـ(  )10001(

   2                                                                  2                                                   2                             

        ) د (  )10101(                )هـ(  )11001(                       ) و ( )110101(      

 2                                                              2                                                  2                                

012345

2

2

2 2

01234
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) 6 - 3 ( تحويل العدد الع�شري �إلى ثنائي:

      �آلية التحويل من النظام الع�شري �إلى النظام الثنائي تقوم على تق�سيم العدد ب�شكل 

متكرر على 2 )الباقي �إما 0 �أو 1( وت�سجيل الباقي في كل عملية �إلى �أن ي�صبح  ناتج 

�إلى  اليمين  البواقي متتابعة ح�سب ظهورها ، وتكتب من  ن�أخذ  الق�سمة �صفر . ثم 

الي�سار لتعطينا المكافئ الثنائي . 

   فمثلًا العدد 13:

1 والباقي	 	6 	= 	2 	÷ 	13

0 والباقي	 	3 	= 	2 	÷ 	6

1 والباقي	 	1 	= 	2 	÷ 	3

1 والباقي	 	0 	= 	2 	÷ 	1

)1101( 	= 	13	
2                                                               

ويمكن اخت�صار الخطوات ال�سابقة كالآتي : 

		  الق�سمة	 الباقي              العدد 		       

	2                          13            			    

2                            6                    1                          

2                   	 3                    0                          

 2                   	 1                    1                          

                 	 0                    1                          

)1101( 	= 	13	                        
2                                                               

 	                                                               	                          

                         

ملحوظة :

      للتحقق من الإجابة يمكن ا�ستخدام ن�شر العدد وتحويله �إلى ال�صورة الع�شرية

 2 *  1      +      2 * 1    +    2 * 0 +   2 * 1  =     )1101(         
2                        

 13 = 8 + 4 +0 + 1   =                             

                              	                          

0123
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مثال  ) 1( :  جد المكافئ الثنائي للعدد الع�شري  83  ثم تحقق من �إجابتك 

الحل : 

		   الق�سمة	                         الباقي              العدد

	2                        83            			    

2                         41                    1                         

2                  	 20                    1                         

 2                  	 10                    0                         

2                           5                     0                         

                 	                    2                           2                     1                         

2                           1                     0                         

 0                     1                         

            المكافئ الثنائي للعدد الع�شري  83  =   )1010011(     
2                                                                                            

   للتحقق : 

 2 *1 + 2*0+ 2 * 1 + 2 * 0 + 2 * 0 + 2 *1 + 2 * 1  =    )1010011(       
2                           

83  =   64  + 0 + 16 +0 + 0  + 2 +1 =                               

 مثال ) 2 (: 

      جد المكافئ الثنائي للعدد 109

                  الباقي          العدد             الق�سمة    

2 	     109              		       

2 		  54               1                     

2 		  27               0                     

2 		  13               1                     

2 		  6               1                     

2 		  3               0                     

2 		 1               1                     

 	 0  	 1                     

  )  1101101  (   =   109           
2                                                        

0123456
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   هنالك طريقة �أخرى  للتحقق �أو لتحويل العدد الثنائي  �إلى ال�صورة الع�شرية ب�إتباع 

الخطواط التالية : 

     �أ  /   �ضاعف �أول رقم �أق�صى الي�سار ثم اجمعه للرقم التالي .

    ب /  �ضاعف ناتج الجمع و�ضعه تحت الرقم التالي ثم �أجمع .

    جـ /  كرر الخطوة  الثانية حتى الرقم الأخير �أق�صى اليمين فيكون

             ناتج الجمع الأخير هو العدد الع�شري المكافئ .

فمثلًا :     )   1010011 (
2                                                         

 1           0          1           0             0              1              1         

2           4         10           20           40            82        

2           5          10           20           41            83        

                العدد الع�شري المكافئ

                                           تمرين :   ) 6 -  3 (

    جد المكافئ الثنائي لكل من الأعداد التالية وتحقق من �إجابتك في كل مرة .

           �أ /    63     ب/     77               جـ/    99 	  د/    128 .
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) 6 -  4( جمع  الأعداد الثنائية :

�أنه في جمع الأعداد على النظام الع�شري نجمع الأرقام في خانة الآحاد         نعلم 

)�أول عمود �أق�صى اليمين( ، ف�إذا زاد الجمع على 9 يرحل رقم الع�شرات �إلى العمود 

التالي وتكرر عملية الترحيل في الأعمدة الأخرى �إذا زاد ناتج الجمع عن 9 هذا النظام 

ي�صلح لجمع الأعداد الثنائية ولكن بمراعاة القواعد التالية  : 

                  0 + 0 = 0                     1 + 1 = 0  ويرحل 1 

                  0 + 1 = 1                     1 + 1 + 1 = 1 ويرحل 1 

 1 = 0 + 1                  

مثال ) 1 ( :   جد ناتج

 ) 101 (  +    ) 111 (                         
2                           2                                       

الحل :

1      1      1                     	

1      0      1  +                            

1     1      0       0                                

)1100(   =    )101(   +   )111(                         

2                           2                 2                                       

مثال  ) 2 (:  جد ناتج

) 10110111 (  +  ) 110011101 (                         

   2                             2                                                    

الحل : 

1   1   0   0   1   1   1   0   1 		

1   0   1   1   0   1   1   1 	+                   

  1   0   0   1   0   1   0   1   0   0 	=      	

)1001010100( =     ) 10110111 (   +   ) 110011101 (    

1

222

11

111111 11
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مثال  ) 3 (:  جد ناتج

) 1001   (  +   )  1101  (  +   )  110  (  +   )  1011  (                  

2                              2                              2                    2                                  

الحل : 

1 0 1 1       العدد الأول 	

1 1 0       العدد الثاني       +	

1 0 0 0 1 			 

1 1 0 1       العدد الثالث     +	

 1 1 1 1 0 		     	

 1 0 0 1       العدد الرابع      +	

1 0 0 1 1 1 	                        
                                         

                                                   تمرين )6  - 4 (

    جد حا�صل جمع الأعداد التالية : 

	

)1010( 	+ 	  )101( 	)1(

   2                                     2                                  

                   

)10101( 	+ 	)11011( 	)2(         

2                                              2                                       

)1110( 	+ 	)1011( 	+ 	)1001( 	)3(

2                                             2                                   2                                    

)10011( 	+ 	)10110( 	)4(

2                                               2                                            

)100111( 	+ 	)101101( 	+ 	)11001( 	)5(

2                                              2                                                 2                                          

)11100101( 	+ 	)11011101( 	)6(

2                                              2                                                             
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) 6 - 4 ( : طرح الأعداد الثنائية : 

      في الطرح الثنائي ن�ستخدم نف�س خطوات الطرح في النظام الع�شري ، فعندما 

ن�ستلف 1 من العمود التالي ي�سار ال�صفر ف�إن القيمة الم�ستلفة هي 2 بدلًا عن 10 في 

النظام الع�شري ، وطرح 1 من العدد الم�ستلف منه فمثلًا :  

ن�ستلف 1 ي�سار ال�صفر قيمته )2( 	1 	0            	

وي�صبح مكان ال�صفر )2( ومكان الواحد )0( 	0 	1 	-            

0 	1            	

    وت�صبح حقائق الطرح كما يلي:   

1 = 0 – 1 	،   	0 = 0 – 0               

0 – 1 = 1     مع ا�ستلاف 1 من العمود التالي 	،      0 = 1 – 1               

مثال  ) 1( :  جد          )11101(   -  )1011( 
2                        2                                                         

الحل : 

 1   1   1   0   1       	    

 1   0   1   1  -              

1   0   0   1   0         =       

          وللتحقق نجد �أنّ  :  )  10010 ( + )1011( = )11101(  

مثال ) 2( : 

                    جد قيمة   )11101011(   -  )11011001(
2                                          2                                                                           

الحل : 

  1 1 1 0 1 0 1 1       	

  1 1 0 1 1 0 0 1  -              
 0 0 0 1 0 0 1 0                  

وللتحقق نجد �أنّ  : ) 10010( + ) 11011001( = ) 11101011( 

2

2
22

2
22



- 103 - - 104 - 

مثال  )3(:  جد قيمة 

 ) 1101011 (   -   ) 111010 (   +    ) 1101101 (               
2                                           2                                        2                                         

الحل : 

 1 1 0 1 1 0 1 	

 1 1 1 0 1 0    +    

1 0 1 0 0 1 1 1 	

1 1 0 1 0 1 1    -    

 0 0 1 1 1 1 0 0 	

 
                                                      تمرين : ) 6  - 5 (

جد ناتج ما ي�أتي : 

  )11101(  -   )1100110( 	)1(

                                       2                            2                                           

 )100110(  -   )1101011( 	)2(

                                      2                              2                                             

          

   )1110001(  -   )10111010( 	)3(

                                     2                                 2                                                

 

  )100011(  -  )101110(  +   )101011( 	)4(

  2                              2                              2                                            

) 1010110001(  -   )10111010110( 	)5(

                                      2                                            2                                                             
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ب

�أ

د جـ

,

م
�س

 4
  

8

6 �سم

4  6 �سم,

             الوحدة ال�سابعة 

                        الت�شـــــابه
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) 7 – 1 ( مفهوم الت�شابه :

انظر لكل زوج من الأ�شكال الهند�سية التالية . ماذا تلاحظ  ؟

) �أ (        

)ب (       

) جـ(       

نلاحظ الآتي : 

 ) �أ (  المثلثان مت�ساويا الأ�ضلاع مت�شابهان  . 

)ب (  المربعان مت�شابهان .

) جـ( الدائرتان مت�شابهتان . 

و ب�صورة عامة الت�شابه في الهند�سة ذو علاقة بالتكبير �أو الت�صغير لل�شكل . و رغم 

�أنّ الأ�شكال الهند�سية الم�ستوية قد تكون مت�شابهة �إلا اننا �سنقت�صر درا�ستنا على 

ت�شابه المثلثات في هذا الكتاب .
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�أ

جـ ب

هـد

و

°45

°45

�أ ب

د هـ

ب جـ

هـ و

 جـ  �أ

  و د

10

10
8

8

) 7 – 2 ( ت�شابه المثلثات :

) �أ ( ت�شابه المثلثات بت�ساوي الزوايا :

في ال�شكل )1( :

-  هل المثلثان متطابقان ؟ لماذا ؟                            

-  اذكر �أزواج الأ�ضلاع المتناظرة .                               

-  اذكر �أزواج الزوايا  المتناظرة .   

-   هل المثلثان مت�شابهان ؟                                         ال�شكل )1(

ن�شاط  )1( :

	�أر�سم Δ �أ ب جـ الذي فيه  �أ ب =  5 �سم  ،      �أ =         ،      ب = °65   )1(

            ق�س      جـ  .

	�أر�سم Δ  د هـ و  الذي فيه  د هـ  =  3 �سم  ،        د  =          ،  )2(

                   هـ  =  65°  ، ق�س       و   .

-   اذكر �أزواج الزوايا  المتناظرة .   

-   ماذا تلاحظ عن  الزوايا  المتناظرة .   

-  هل المثلثان مت�شابهان ؟ 

-   هل المثلثان متطابقان ؟

مما �سبق نلاحظ الآتي  : 

                      يت�شابه المثلثان �إذا كانت الزوايا  المتناظرة فيهما مت�ساوية

-   ق�س �أ�ضلاع المثلثين .

-   ما هي �أزواج الأ�ضلاع المتناظرة ؟

-   جد الن�سب الآتية :

،            ،                                                       

                                           

      -  ماذا تلاحظ عن الن�سب التي تح�صلت عليها ؟ 
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،

،

�أ ب

د هـ

ب جـ

هـ و

 جـ  �أ

  و د

�إذا كان ر�سمك دقيقاً ف�ستجد �أنّ الن�سب الثلاث مت�ساوية .

                              المثلثات المت�شابه �أ�ضلاعها المتناظرة متنا�سبة 

       نلاحظ من الن�شاط )1(  �أنّ  ت�ساوي الزوايا المتناظرة ي�ستوجب تنا�سب 

الأ�ضلاع المتناظرة 

)ب( ت�شابه المثلثات بتنا�سب الأ�ضلاع  :                            

ن�شاط  )2( :

	�أر�سم Δ �أ ب جـ الذي فيه  �أ ب =  5 �سم  ،  ب جـ = 4 �سم ، )1(  

            جـ �أ = 6 �سم  .

	�أر�سم Δ  د هـ و  الذي فيه  د هـ  =  4  �سم  ، هـ و = 2 3 �سم  ،  )2(  

             ود = 8  4 �سم .

          -  جد الن�سب الآتية :

     -   ماذا تلاحظ ؟ 

     -  ق�س زوايا المثلثين . ماذا تلاحظ عن الزوايا المتناظرة ؟ 

     - هل المثلثان مت�شابهان ؟ 

                            �إذا تنا�سب �أ�ضلاع مثلثين ف�إنهما يت�شابهان .

نلاحظ من الن�شاط )2(  �أنّ  تنا�سب الأ�ضلاع المتناظرة في المثلثين ي�ستوجب 

ت�ساوي الزوايا المتناظرة فيهما 

 ن�ستنتج من الن�شاطين )1(  و  )2( الآتي :

 لكي يت�شابه مثلثان �إما �أن تكون الزوايا المتناظرة مت�ساوية ،   

�أو الا�ضلاع المتناظرة متنا�سبة .
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ن�شاط  )3( :

من الأ�شكال التالية : 

                                 

                 ) �أ (                              ) ب (                             ) جـ ( 

                                             ال�شكل )2(

-   هل يتطابق المثلثان ) �أ ( ،  ) ب (  ؟  لماذا  ؟ 

-   هل يت�شابه المثلثان ) �أ ( ،  ) ب (  ؟  لماذا  ؟             

                                 كل مثلثين متطابقين مت�شابهان  .            

-   هل يت�شابه المثلثان   ) ب (  ، ) جـ (  ؟  لماذا  ؟             

-   هل يتطابق المثلثان ) ب (  ، ) جـ (  ؟  لماذا  ؟ 

                             لي�س كل مثلثين مت�شابهين متطابقان  .            

مثال : 

في Δ �أ ب جـ بال�شكل )3( 

�إذا كان  �س �ص // ب جـ                                              

�أ ب = 10 �سم ،  �أ �ص =  7 �سم                                  

ب جـ = 8 �سم ، �س �ص = 6 �سم 

	�أثبت �أنّ : Δ �أ ب جـ ، Δ �أ �س �ص مت�شابهان .          ال�شكل )3( )1(

جد �أطوال  )1(   �أ �س      )2(   �أ جـ  	)2(

الحل :    )�أ(   Δ �أ ب جـ ، Δ �أ �س �ص 

            �س �ص // ب جـ  ) معطى ( 

                   �أ ب جـ  =           �أ �س �ص     ) بالتناظر (

                  �أ جـ ب   =           �أ �ص �س     ) بالتناظر (

4

4

3

3

2

2

4

8

6

�ص �س

جـب

�أ
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        ب  �أ جـ  =        �س �أ �ص     ) م�شتركة (

      المثلثان مت�شابهان ) الزوايا المتناظرة مت�ساوية (

) ب (  بما �أنّ المثلثين مت�شابهان :

   

=                    ) 1 (

 

                            =                 =          7 �سم 

) 2( بما �أنّ :             =     

=                                 

                               =                 =        9 �سم  

     
                                               

                                       تمرين ) 7 – 1 (

)1(   �إذا كان  هـ د // ب جـ ، 

د هـ = 5 �سم ، �أ د = 6 �سم 

�أ ب = 10 �سم ، ب جـ = 8 �سم                                                  

      -   �سم المثلثين المت�شابهين .                                         

      -  جد طول    ) �أ (  �أ هـ                                   ال�شكل )4(

                              )ب(  �أ جـ                   

�أ �س

�أ ب

�أ جـ

�أ �ص

�أ جـ

�أ جـ

�أ �ص

�أ جـ

 �س �ص

  ب جـ

�أ �س

7  

10*6 

8* 7 

8

6

1 

2

1 

2

8 

6 

8 

6 

�أ �س

10

6 

8

د

هـ

ب

جـ

�أ
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)2( في ال�شكل )5(:

	 �أ ب  ، جـ د عمودان 

             ب �س ، د �ص ظلا العمودين 

في اللحظة نف�سها 

ماذا يمثل �أ �س ، جـ �ص 

                                                                                   ال�شكل )5(

	�أثبت �أنّ المثلثين مت�شابهان .                                         ) �أ (

   )ب(	 �إذا كان العمود �أ ب = 2  1 متر  ، جـ د = 5  1 متر ،  و طول ظل العمود        

              �أ ب = 3 �أمتار  ، جد طول ظل العمود    جـ د .

في ال�شكل )6( المقابل          	)3(

                                                                             ال�شكل )6(

            جـ �أ ب =          �أ د ب = 

	�أثبت �أنّ  :   Δ �أ ب جـ ،  Δ د ب �أ  مت�شابهان  .                   

�إذا كان  �أ جـ = 6 �سم    ،    �أ د = 8  4 �سم 

ب د = 4  6 �سم ،  جد طول �أ ب .

ب

�أ

جـ

د �ص
�س

,

,

,

,
° 90

�أ

بد جـ

,

م
�س

 4
  
8

6 �سم

4  6 �سم,
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°50

°50

,

�أ ب

د هـ

�أ ب

د هـ

�أ جـ

د و

�أ جـ

د و

بجـ

هـ و 

بجـ

هـ و 

)7 – 3 (  ت�شابه المثلثات بتنا�سب �ضلعين و ت�ساوي الزاوية المح�صورة بينهما :

ن�شاط : 

)1(  �أر�سم Δ �أ ب جـ الذي فيه  �أ ب =  6 �سم  ،  ب جـ = 5  4 �سم ،

                 �أ ب جـ =          .

)2( �أر�سم Δ د هـ و الذي فيه  د هـ =  8 �سم  ، هـ و = 6 �سم ،       د هـ و  =         .

ماذا تلاحظ من الن�سبتين ؟  

،                                                             

 ق�س طول �أ جـ   ،   د و   ثم جد الن�سبة

   

ماذا تلاحظ ؟

لابد �أنك لاحظت �أن :                =            =

        الأ�ضلاع المتناظرة في المثلثين متنا�سبة .

        المثلثان مت�شابهان .

ق�س             ب جـ �أ  ،            هـ و د 

                   ب �أ جـ  ،            هـ د و 

ماذا تلاحظ عن الزوايا المتناظرة في المثلثين ؟ 

        المثلثان مت�شابهان .

  ي�شابه المثلثان �إذا �ساوت زاوية في �أحدهما زاوية في المثلث الآخر  و 

تنا�سب ال�ضلعان اللذان يح�صران الزاوية مع نظيريهما في المثلث الآخر .
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مثال: 

في ال�شكل �أدناهـ :

�أ ب = 8  4 �سم  ، ب د = 8 �سم                                     

�أ جـ = 6 �سم ، �أ د = 10 �سم                                         

         ب �أ جـ  =           ب د �أ 

�أثبت �أنّ : 

Δ �أ ب د  ،  Δ جـ ب �أ  مت�شابهان .
ثم جد طول  ب جـ .                                            ال�شكل )1(

البرهان : 

في Δ �أ ب د ، Δ جـ ب �أ 

         ب �أ جـ  =           ب د �أ   ) معطى ( 

=               =                                          

=              =              =                                          

=                    

                                          المثلثان مت�شابهان .

 

=             =                                      

=                                    

                                 =                       =        88   2 �سم

حاول �إثبات ت�شابه المثلثين م�ستخدماً ت�ساوي الزوايا .

,

,

,

,

,
م

�س
 4

  
8

م
�س

 6

8  �سم

 �سم
 1

0

�أ

د جـب

ب جـ

�أ ب

�أ جـ

ب د�أ د

 ب �أ

�أ جـ

�أ د

�أ جـ

�أ د

6 

10 

3 

5 

ب �أ

ب د

ب �أ

ب د

 4  8 

8 

48 

80 

3 

5 

ب جـ

 4  8 

6 

10 

ب جـ

, 6  *  4  8  

10
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                                        تمرين ) 7 – 2 ( 

)1(   في ال�شكل )2( التالي : 

هل المثلثان مت�شابهان ؟ لماذا ؟                              

         �أ جـ ب =           ..........                                  

         ب �أ جـ =           ..........                        ال�شكل )2(

جد قيمة                                   

 

                                                            

)2(   في ال�شكل ) 3 (  التالي : 

�أثبت �أنّ :

Δ �أ ب جـ  ، Δ د هـ جـ  مت�شابهان .                      
و �إذا كان �أ ب = 9 �سم جد طول هـ د .                      

                                                  ال�شكل )3(

�أ

�أ

هـ

د

د

هـ

و

3

2

4

ب6

ب

جـ

جـ

هـ و

�أ جـ

 �سم
 5

م
2  �س

م
3  �س

9  �سم

 �سم
 7

  5

,
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              الوحدة الثامنة 

                     الإح�صـــــــاء
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تمهيد: 

      �إنّ ا�ستخدامات الإح�صاء كثيرة، منها درا�سة المجتمع ودرا�سة الطبيعة كما �أنها 

والزراعة  الاعمال  و�إدارة  والتجارة  وال�صناعة  ال�صحة  مجال  في  بفعالية  ت�ستخدم 

والعلوم التجريبية. 

وتنظيمها  البيانات  جمع  و�أ�ساليب  طرائق  بتطوير  يرتبط  الإح�صاء  علم  �إنّ         

وتحليلها وتف�سيرها بطريقة يمكن معها التنب�ؤ بالم�ستقبل مما يمكّن من درء خطر �أو جلب 

م�صلحة. 

)8 – 1( البيانات الإح�صائية

     -  كم عدد �أفراد كل �أ�سرة في قريتك؟ 

ل عليها تلاميذ �صفّك في امتحان الريا�ضيات     -  ما الدرجات التي تح�صّ

         الأخير؟ 

    -  كم عدد �سكان ولاية و�سط دارفور؟ 

    -  كم عدد الوفيات بحيك خلال هذا العام؟

عن  معلومات تجمع  عن  البحث  تتطلب  النوع  هذا  من  �أ�سئلة  عن  الإجابة  �إنّ       

محدد  مو�ضوع  عن  تجمع  التي  المعلومات  وهذه  ال�س�ؤال  يت�ضمنه  الذي  المو�ضوع 

ت�سمى البيانات الإح�صائية. وكل واحدة من هذه البيانات ت�سمى مفردة. 

�إنّ علم الإح�صاء يعني بجمع البيانات وعر�ضها بطرق مختلفة، ومن ثم ا�ستخلا�ص 

النتائج. 

          ويتم الح�صول على البيانات الإح�صائية بعد تحديد المو�ضوع المراد درا�سته بطرق 

ب�سيطة ومحدودة  �إذا كانت  المطلوبة كاملة من م�صدرها  البيانات  مختلفة، فقد تجمع 

بالمجتمع  يعرّف  والذي  البيانات كثيرة جداً  �إذا كانت  المو�ضوع  ب�أخذ عينة من  �أو 

الاح�صائي وجمع البيانات من العينة . 

وقد نح�صل على البيانات الإح�صائية �أي�ضاً من التجارب العلمية المختلفة التي تجرى 

للح�صول على معلومات معينة. 

وهنالك �أدوات لجمع البيانات الإح�صائية ومنها: 

		 1( الا�ستبانة .

2( ال�سجلات الر�سمية. 	

3( المقابلات الفردية والجماعية. 

4( الاختبارات .

5( الملاحظات .

ويراعى عند جمع المعلومات ال�صدق وال�سرعة وقلة التكلفة. 
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وفيما يلي �أمثلة لبيانات �إح�صائية جمعت عن المو�ضوعات التالية: 

1(   	مر�ضى م�ست�شفى الكاب الم�صابين بالملاريا خلال العام 2020م. 

2(	  ممتحني ال�شهادة الثانوية بمدر�سة الفداء الثانوية خلال الأعوام 2015م، 2016م، 

2017م، 2018م، 2019م. 

3(  	متو�سط عدد المواليد ب�إحدى القرى خلال الأ�سبوع الأول من �شهر مايو للعام 

2021م. 

والبيانات هي: 

1(   عدد مر�ضى م�ست�شفى الكاب الم�صابين بالملاريا خلال العام 2020م. 

عدد الم�صابين   	     ال�شهر      عدد الم�صابين   ال�شهر         عدد الم�صابين      ال�شهر 	

62 11	 �سبتمبر   	      يناير 	        32	   مايو    	

37 07	  �أكتوبر   	     فبراير 	        54	   يونيو   	

25 23	  نوفمبر   	     مار�س 	        27	   يوليو   	

09 45	  دي�سمبر 	 	�أغ�سط�س 	     ابريل 	       16

2015م،  الأعوام  خلال  الثانوية  الفداء  بمدر�سة  الثانوية  ال�شهادة  ممتحني     )2

2016م، 2017م، 2018م، 2019م. 

2016م       2017م      2018م      2019م          العام             2015م 	

55 	63       	82  عدد الممتحنين 	     76   	     69   	

3(   متو�سط عدد المواليد ب�إحدى القرى خلال الأ�سبوع الأول من �شهر مايو للعام 

2021م. 

الجمعة       اليوم         ال�سبت    الأحد     الاثنين     الثلاثاء   الأربعاء     الخمي�س 	

   متو�سط

  8    	 21 	 12          19        17         25 	 13  عدد المواليد 	
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                                                   تمرين )8 – 1(

1( اختر موقعاً يمكن الو�صول �إليه كالمدر�سة التي �أنت بها �أو مدر�سة مجاورة �أو المركز 

البيانات  قم بجمع  ثم  معيناً  �أو غيره وحدد مو�ضوعاً  قريب  �أو م�صنع  ال�صحي 

عنه. 

2( م�ستخدماً الانترنت اكتب عدد الإ�صابات ال�شهرية لمر�ض الكرونا

                             ) COVED- 19 ( في ولايتك للعام 2020م.

)8 – 2( عر�ض البيانات وا�ستخلا�ص النتائج

افتر�ض �أن البيانات التالية تمثل درجات تلاميذ �صفك في امتحان العلوم حيث كانت 

الدرجة الق�صوى له 50 درجة و�أن الدرجات كانت: 

 20 	 10    	 30 	 20 	 40 	 50 	 10 	 20 	 10 	 30 

 10 	  20    	 30 	 20 	 10 	 40 	 30 	 10 	 50 	 40 

 50 	 30    	 10 	 40 	 50 	 20 	 10 	 40 	 20 	 50 

 10 	  40    	 20 	 30 	 40 	 20 	 30 	 50 	 10 	 30 

                                          جدول )1(

كم عدد التلاميذ الذين �أحرزوا  20 درجة؟  	)1   

كم عدد التلاميذ الذين �أحرزوا  50 درجة؟  	)2   

كم عدد التلاميذ الذين �أحرزوا  10 درجات؟  	)3   

       هل با�ستطاعتك الإجابة عن تلك الأ�سئلة بمجرد النظر �إلى تلك البيانات بال�صورة 

التي عر�ضت بها؟ 

ما �أن تتم عملية جمع البيانات حتى ي�ستلزم الالتفات �إلى م�س�ألة ا�ستخلا�ص المعلومات 

التي تت�ضمنها تلك البيانات، حيث �أنه من غير الممكن �أو من ال�صعب الح�صول على 

المعلومات المطلوبة من البيانات خا�صة �إذا كانت كثيرة العدد، �إذ تبذل جهود كبيرة 

لتنظيمها و�إعادة عر�ض البيانات بطرائق مختلفة منها: 

1(    الجداول التكرارية. 

2(    ال�صور البيانية. 

3(    التمثيل بالأعمدة. 

4(    التمثيل بالدائرة. 
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عر�ض البيانات بالجداول التكرارية: 

مثال )1(: 

�أراد تلاميذ ال�صف ال�ساد�س وعددهم 28 تلميذاً �شراء هدية لأ�ستاذهم بمنا�سبة تقاعده 

للمعا�ش. فكتب كل تلميذ ا�سم الهدية التي يراها منا�سبة في قطعة من الورق وكانت 

كالآتي: 

نظارة 	     قلم 	 كتاب            �ساعة        كتاب        حقيبة      كتاب 	

كتاب      نظارة        كتاب  كتاب 	    نظارة         حقيبة 	     نظارة 	

نظارة  نظارة 	    �ساعة          كتاب 	     قلم 	        كتاب 	    كتاب 	

كتاب  �ساعة 	   كتاب          حقيبة 	    نظارة         �ساعة 	     كتاب 	

                                                   جدول )2(

كيف ي�ستطيع التلاميذ تحديد نوع الهدية؟ 

با�ستطاعة التلاميذ تحديد نوع الهدية بمجرد النظر لهذه الأوراق �أو يحتاجون لتنظيم 

المعلومات )البيانات( التي تحويها هذه الأوراق. 

تم تكوين لجنة لمعرفة نوع الهدية التي اختارها التلاميذ وقامت اللجنة بتكوين جدول 

يو�ضح الحقائق كالآتي: 

                             �ساعة 	     ////                         4

                             نظارة       ////      //                         7

                               قلم                   //                           2	      

                             كتاب       ////     ////     //	             12

                            حقيبة 	 ///                                3

     

                                                     جدول ) 3 ( 

الت�صويت لاختيار الهدية 

)الرمز  ////   تعني 5 لت�سهيل العد( 
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1(  كم عدد التلاميذ الذين اختاروا النظارة هدية لأ�ستاذهم؟ 

2(  كم عدد التلاميذ الذين اختاروا ال�ساعة هدية لأ�ستاذهم؟

3(  كم عدد التلاميذ الذين اختاروا الكتاب هدية لأ�ستاذهم؟ 

4(  كم عدد التلاميذ الذين اختاروا القلم هدية لأ�ستاذهم؟ 

5( كم عدد التلاميذ الذين اختاروا الحقيبة هدية لأ�ستاذهم؟ 

6(  �أيهما �أ�سهل للإجابة على الأ�سئلة ال�سابقة من الجدول )3( �أم من الأوراق؟ 

7(  ما الهدية التي اختارها �أكبر عدد من التلاميذ لأ�ستاذهم؟ 

عندما تنظم المعلومات �أو البيانات بطريقة ت�سهل فهمها وا�ستخلا�ص النتائج منها، 

نقول �إننا عر�ضنا تلك البيانات. 

       الأعداد المو�ضحة في الجدول  ) 3 ( ت�سمّى التكرارات وي�سمّى الجدول  ) 3 ( 

الجدول التكراري ويمكن �إعادة تكوينه في ال�صورة الآتية:

                     النوع 	                  المفردات 	                   التكرارات 

                      �ساعة 	                   ////                                   4

                     نظارة 	                   ////     //                           7

                       قلم 	                         //                                2

                     كتاب 	                  ////      ////      //             12  

3                      حقيبة 	                           ///                     	

                                                   جدول ) 4(

مثال )2(: 

   البيانات التالية عبارة عن �أوزان تلاميذ ال�صف الأول متو�سط بالكيلو جرام. 

 40 	 31 	 40 	 32 	 40 	 35 	 37 	  31  	 40    35    

 32 	 37 	 40 	 35 	 32 	 37 	 35 	 40    31     40   

 37 	 40 	 31 	 37 	 40 	 32 	 40 	 35  	 32    35    

                                            جدول ) 5(
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اعر�ض هذه البيانات في جدول تكراري ومن ثم �أجب عن الأ�سئلة التالية: 

1(  كم مرة تكرر الوزن 31 كيلو جرام؟ 

2(   كم تكرر الوزن 37 كيلو جرام؟ 

3(   كم عدد التلاميذ الذين �أوزانهم 35 كيلو جرام؟ 

4(   كم عدد التلاميذ الذين �أوزانهم 40 كيلو جرام؟ 

5(    ما مجموع التكرارات؟ 

6(    كم عدد تلاميذ هذا ال�صف؟ 

7(    ما �أقل التلاميذ وزناً و�أكبر التلاميذ وزناً؟ 

الحل: 

 عر�ض الأوزان في جدول تكراري: 

        الأوزان بالكيلو جرام   	                المفردات 	                  التكرارات 

4                                  ////                                	31                   

5                                 ////                                 	32                   

6                        /       ////                                 	35                   

5                                ////                                 	37                   

10                 ////       ////                                 	    40                  

                                           جدول ) 6(

1(  تكرر الوزن 31 كيلو جرام 4 مرات. 

2(  تكرر الوزن 37 كيلو جرام 5 مرات. 

3(  عدد التلاميذ الذين �أوزانهم 35 كيلو جرام 6 تلاميذ. 

4(  عدد التلاميذ الذين �أوزانهم 40 كيلو جرام 10 تلاميذ. 

5(  مجموع التكرارات 30 تلميذاً. 

6(  عدد تلاميذ ال�صف 30 تلميذاً. 

7(  �أقل التلاميذ وزناً هو 31 كيلو جرام. و�أكبر التلاميذ وزناً هو 40 كيلو جرام. 
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                                                 تمرين )8 – 2(
المر�ضى  عدد  بيانات  واجمع  حيك  �أو  بقريتك  ال�صحي  المركز  بزيارة  قم    )1

خلال �أ�سبوع ثم اعر�ضها في جدول ومن ثم �أجب عن الآتي: 

   �أ .  ما اليوم الذي ارتاد فيه المركز ال�صحي �أقل عدد من المر�ضى؟ 

  ب.  ما اليوم الذي ارتاد فيه المركز ال�صحي �أكبر عدد من المر�ضى؟ 

  جـ.  ما الفرق بين مر�ضى اليومين؟  

2(  البيانات التالية تو�ضح �أجور عمال اليومية بالجنيه ال�سوداني في م�صنع 

      من الم�صانع: 

 2500 	 2700 	 2000 	 2500 	 2300 	 2700 	 2000 	 2500 	 2000

 2000 	 2500 	 2500 	 2300 	 2500 	 2000 	 2500 	 2300 	 2500

 2500 	 2700 	 2600 	 2000 	 2700 	 2600 	 2700 	 2600 	 2500

                                        2300 	 2000 	 2500 	 2500 	 2000 	 2700 	 2500 	 2300 	 2000

                                         جدول ) 7 (

 �أ .   كوّن جدولًا تكرارياً يو�ضح الأجور وعدد العمال. 

ب.   كم عدد العمال الذين يتقا�ضون �أقل �أجر؟ 

جـ.  كم عدد العمال الذين يتقا�ضون �أكبر �أجر؟ 

د.   كم عدد عمال الم�صنع؟  

�أم  عبور كبري  بيانات حركة  عن  عبارة  وهو  الآتي  التكراري  الجدول  �أكمل    )3

الطيور بمدينة الدامر ر�صدتها �شرطة المرور خلال �ساعة. 

المفردات 	                التكرارات                النوع                           	

             دراجة 	                 ////     /

         دراجة نارية 	  	                                                         13

            �سيارة 	                 ////      ////       ////     //   

8                                                                     		             حافلة 

             ناقلة 	                ////        ////   

                                                  جدول ) 8 ( 
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) 8   -   3 (  عر�ض البيانات بال�صور البيانية

مثال )1(: 

     لو طلب منك معرفة عدد كل نوع من �أنواع الأ�شياء التي على هذه المن�ضدة، ف�أول 

خطوة تقوم بتنفيذها هي عد هذه الأ�شياء كل على حدة.

تكرارياً  نكوّن جدولًا  �سابقاً  تعلمنا  كما  النتائج  ا�ستخلا�ص  عملية  ولت�سهيل        

يو�ضح توزيع ما على المن�ضدة من �أ�شياء كما هو مو�ضح في الجدول التالي:

المفردات 	                          التكرارات             النوع                    	

             قلم 	                            //                                                    2

            بلح 	                     ////       ///                                           8

           م�شط 	                     ////                                                      4

          حلوى 	                    ////       ////      //                              12

                                     جدول ) 1 ( 

   ولتو�ضيح هذه المعلومات �أكثر يمكن تمثيلها ب�صور بيانية وهي ت�ساعدنا كثيراً في 

مقارنة الأ�شياء ب�سرعة، وا�ستخلا�ص المعلومات المهمة. 

    ولتمثيل البيانات في الجدول )1(  ب�صور بيانية نتبع الخطوات التالية: 

1( نحدد �صورة منا�سبة لتمثيل البيانات فيمكن اختيار �صورة الأ�شياء الحقيقية للأ�شياء 

على المن�ضدة. 

2(  نحدد عدد ال�صور التي تمثل كل عدد من الأ�شياء التي بالجدول ) 1 ( 

 ف�صورة القلم الواحد تمثل قلمين وهكذا بقية الأ�شياء. 
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تمثيل الجدول ) 1 (  بال�صور البيانية:  

			 

			 

			 

			 

			 

			 

   

   عنما نمثل البيانات ب�صورة نقول �إننا عر�ضنا هذه البيانات بال�صورة البيانية. 

مثال )2(: 

بال�صور  بنات  لتمثيل 18 دراجة، و12 ولداً، و4  الرموز  ينا�سب من  ما      اختر 

البيانية.

الحل: 

افر�ض �أن الرمز                        يمثل 4 دراجات. 

والرمز               يمثل 4 �أولاد.

والرمز               يمثل 4 بنات. 

والرمز                     يمثل ن�صف العدد الذي يمثله الرمز       

            



- 125 - - 126 - 

وعليه نو�ضح ما �سبق على النحو التالي: 

الدراجات:

الأولاد: 

البنات: 

مثال )3(: 

ال�صور التالية تو�ضح عدد مواليد كل �شهر في قرية ما:

        يناير 	                                              يوليو 

       فبراير 	                                             �أغ�سط�س 

       مار�س 	                                              �سبتمبر 

       ابريل 	                                             �أكتوبر 

         مايو 	                                             نوفمبر 

       يونيو 	                                             دي�سمبر 

		   يمثل 10 مواليد           مقيا�س الر�سم: 

				   يمثل 5 مواليد   
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م�ستعيناً بعر�ض البيانات بال�صور البيانية ال�سابقة �أجب عن الأ�سئلة التالية: 

1(   كم مولوداً في �شهر فبراير؟ 

2(   ما ال�شهر الذي ولد فيه �أقل عدد من المواليد؟ 

3(   ما ال�شهر الذي ولد فيه �أكبر عدد من المواليد؟ 

4(   ما الفرق بين عدد مواليد مايو ومار�س؟ 

5(   كم مجموع مواليد يوليو و�أغ�سط�س و�أكتوبر؟ 

6(   �أيهما �أكبر عدداً مجموع مواليد يناير وابريل ودي�سمبر �أم مواليد �سبتمبر

       ونوفمبر؟ وكم الفرق؟ 

الحل: 

1(   عدد مواليد �شهر فبراير = 15 مولوداً 

2(   �أقل عدد من المواليد ولد في ابريل و�أغ�سط�س ودي�سمبر. 

3(   �أكبر عدد من المواليد ولد في �شهر يونيو. 

4(   الفرق بين عدد مواليد مايو ومار�س = 30 – 25 = 5 مواليد 

5(  مجموع مواليد يوليو و�أغ�سط�س و�أكتوبر 

       = 20 + 10 + 15 = 45 مولوداً 

6(   مواليد يناير وابريل ودي�سمبر = 40 + 10 + 10 = 60 مولوداً 

      مواليد �سبتمبر ونوفمبر = 30 + 35 = 65 مولوداً 

      مواليد �سبتمبر ونوفمبر �أكبر عدداً 

الفرق = 65 – 60 = 5 مواليد 

                                            تمرين )8 – 3(

)1(   الجدول الآتي يو�ضح �إنتاج م�صنع �صل�صة معلبة ما خلال �أ�سبوع:

          اليوم 	                                             الإنتاج بالعلبة 

         الاحد 	                                                   80  

         الاثنين  	                                                    95 

         الثلاثاء 	                                                    100 

        الأربعاء 	                                                    75 

        الخمي�س 	                                                   60 

        الجمعة 	                                                   55 

        ال�سبت 	                                                   85 

                                  جدول )  2 (
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      اختر ما ينا�سب من ال�صور ومثل الجدول بال�صور البيانية بمقيا�س ر�سم منا�سب 

ومن ثم �أجب عن الآتي: 

          �أ . ما اليوم الذي �أنتج فيه الم�صنع �أقل عدد من علب ال�صل�صة؟ 

         ب. ما اليوم الذي �أنتج فيه الم�صنع �أكبر عدد من علب ال�صل�صة؟   

)2(  في �أحد الأعوام كان عدد الجال�سين لامتحان ال�شهادة الثانوية في بع�ض

            الولايات على النحو التالي:

                           الولاية 	                          عدد الجال�سين 

                           نهر النيل 	                              9000  

                           غرب دارفور 	                              11500 

                           البحر الأحمر  	                  12000 

                           �شمال كردفان 	                  7500 

                                            الجدول ) 3 ( 

م�ستعيناً بالرمز         ليرمز لـ 1000 جال�س اعر�ض بيانات الجدول بال�صور البيانية.  

)3(  اختر ما ينا�سب من ال�صور وبمقيا�س ر�سم منا�سب اعر�ض البيانات الآتية بال�صور 

البيانية. حظيرة حيوانات بها الأعداد الآتية من �أنواع الحيوانات المختلفة: 

	                          20   من ال��ضأن                        ال��ضأن 	

		                          16   من الماعز                        الماعز 

		                          10   بقرات                        الأبقار 

                      الإبل 	 	                           8     من الإبل 

		                          4    من الغزلان                       الغزلان 

                                          الجدول ) 4 (
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)8 – 4 ( عر�ض البيانات بالأعمدة

المف�ضلة  ال�صف عن هواياتهن  ب�س�ؤال مجموعة من �صديقاتها في  �سحر  قامت        

وجمعت المعلومات في الجدول الآتي: 

                           الهواية                        عدد ال�صديقات )التكرارات( 

                        الر�سم 	                                           5

                        المطالعة 	                                           7

                        الرحلات 	                              3

                        �سباق الدراجات 	                  2

                       الت�سوّق 	                                          6

                                          جدول ) 1 (

      ثم قامت بعر�ض المعلومات التي في الجدول )1( ال�سابق بالطريقة التالية: 

7                                                                                                               

6                                                                                                               

5                                                                                                               

4                                                                                                               

3                                                                                                               

2                                                                                                               

1                                                                                                               

                      الت�سوق         �سباق        الرحلات     المطالعة      الر�سم

                                        الدراجات           

                                                الهـــــــوايــــــة

                                                       ال�شكل )1(

) 
ت

را
را

ك
لت

 ا
( 

ت
قا

دي
�ص

ال
د 

د
ع
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    ت�سمى الطريقة التي مثلت بها البيانات في ال�شكل )1( بالتمثيل البياني بالأعمدة 

وت�ساعد هذه الطريقة في �سرعة قراءة البيانات، والمقارنة بينهما بطريقة �سهلة.

ولتمثيل البيانات ال�سابقة بالأعمدة البيانية نتبع الخطوات التالية: 

1(  ر�سم المحورين الأفقي والر�أ�سي. 

2(  اجعل المحور الأفقي يمثل الهوايات، والمحور الر�أ�سي يمثل التكرارات. 

3(  خذ مقيا�س ر�سم منا�سب للمحور الر�أ�سي الذي يمثل التكرارات، وق�سّم المحور 

الأفقي �إلى �أق�سام مت�ساوية البعد بينها ي�ساوي 2 �سم مثلًا، و�ضع نقاطاً تدل على 

ذلك. 

�أو م�ستطيل،  الأفقي بحيث تمثل كل هواية بعمود  الهوايات على المحور  4(  مثّل 

قاعدته منطبقة على المحور الأفقي وارتفاعه يقابل العدد الدال على التكرار، 

الجمالية  الناحية  على  حفاظاً  مت�ساوية  الم�ستطيلات  قواعد  تكون  �أن  ويف�ضل 

لل�شكل، و�أن المقارنة تكون مبنية على م�ساحة الم�ستطيلات. 

5(  يكتب عنوان للر�سم في �أعلى الر�سم البياني.

مثال: 

            الجدول �أدناه يو�ضح عدد تلاميذ كل �صف ب�إحدى المدار�س الابتدائية:

                         ال�صف 	                                               عدد التلاميذ 

                          الأول  	                                         20 

                          الثاني 	                                                     30 

                          الثالث 	                                         50 

                          الرابع                                              	     20 

                          الخام�س 	                                         40 

                          ال�ساد�س 	                                         60

 

                                            جدول ) 2 ( 

المطلوب: مثّل البيانات ال�سابقة بيانياً بالأعمدة.
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ومن الر�سم البياني الذي ر�سمته �أجب عن الأ�سئلة الآتية: 

1(   ما عدد تلاميذ ال�صف الثاني؟ 

2(   �أي ال�صفوف به 20 تلميذا؟ً 

3(   �أي ال�صفين به �أكبر عدد من التلاميذ، الثالث �أم الخام�س؟ 

4(   �أي ال�صفوف �أقل عدداً من بين ال�صفوف؟ و�أيها �أكثر عددا؟ً 

5(   كم مجموع تلاميذ المدر�سة؟ 

الحل: 

70                                                                                                        

60                                                                                                        

50                                                                                                       

40                                                                                                       

30                                                                                                       

20                                                                                                       

10                                                                                                        

                           ال�ساد�س    الخام�س    الرابع     الثالث      الثاني      الأول

                                                              ال�صـــــــــــــف

                                               ال�شكل )2(              

1(   عدد تلاميذ ال�صف الثاني = 30 تلميذ 

2(   ال�صفوف التي بها 20 تلميذاً هي الأول والرابع. 

3(   ال�صف الذي به �أكبر عدد من التلاميذ هو ال�صف الثالث. 

4(   ال�صفوف التي بها �أقل عدد من التلاميذ هي الأول والرابع. ال�صفوف التي

       بها �أكثر عدد من التلاميذ هي ال�صف ال�ساد�س فقط .

5(  مجموع تلاميذ المدر�سة = 220 تلميذ 

ذ
مي

لا
لت

 ا
د
د

ع
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                                                تمرين )8 – 4(

 1(  الجدول التالي يو�ضح ما ادخره �أدروب بالجنيهات خلال ال�شهور الخم�سة الأولى 

من العام:                          ال�شهر 	        الادخار بالجنيه 

                                         يناير 	                         2000 

                                         فبراير 	             4000 

                                         مار�س 	             1000 

                                         ابريل 	             5000 

                                         مايو  	             8000 

                                             جدول ) 3 ( 

مثّل البيانات ال�سابقة بيانياً بالأعمدة ثم �أجب عن الآتي: 

         �أ .   ما �أكبر مبلغ ادخره؟ وما �أقل مبلغ ادخره؟ 

        ب.  كم مجموع ما ادخره في ال�شهور الخم�سة ؟ 

2(  ال�شكل التالي يو�ضح توزيع الدخل ال�شهري لرب �أ�سرة.

مقيا�س الر�سم على الخط الر�أ�سي: 

         1 �سم         2000 جنيه 

16000                                                                                         

14000                                                                                         

12000                                                                                         

10000                                                                                         

8000                                                                                         

6000                                                                                         

4000                                                                                         

2000                                                                                         

                 

                     �أخرى           ملب�س        علاج         طعام

                                         بنـــود ال�صـــرف

                                                   ال�شكل )3(

ـه
ــ

ــ
ــ

ــ
يـ

جن
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�أ .  ما البند الذي �صرف عليه الأب �أكبر كمية من الجنيهات؟ 

ب.  كم �صرف الأب على الملب�س؟ 

جـ.  ما دخل الأب ال�شهري؟ 

د .  ار�سم جدولًا تكرارياً لهذا ال�صرف. 

3(   راقب �أحد التلاميذ حركة ال�سيارات العابرة بنقطة عبور جبل �أولياء القادمة من 

�أنواعها ح�سب الجدول  مدينة الخرطوم خلال �ساعة واحدة وقام بح�صرها ح�سب 

التالي: 

النوع                 	                    العدد 

ب�ص                                  	        10

بوك�س 	                                 8

تاك�سي 	                                 3

�شاحنة 	                                 6

لوري 	                                4

                                        جدول ) 4 ( 

           بمقيا�س ر�سم منا�سب ار�سم ر�سماً بيانياً بالأعمدة لهذا الجدول 

4(  ح�صل تلميذ على الدرجات الآتية في 7 اختبارات في مادة الريا�ضيات درجته 

الق�صوى 40 درجة

 30          40     	  20 	 35      	 30   	 40 	 25         

 

ار�سم ر�سماً بيانياً بالأعمدة لهذه الدرجات بمقيا�س ر�سم: 

 		 1 �سم       10 درجات 

التكييف  و�أجهزة  التلفزيون،  الكمبيوتر،  مبيعات  يو�ضح  التالي  ال�شكل  	)5

ب�آلاف الجنيهات في �أحد المحلات التجارية في خم�س �أيام متتالية: 
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                                                                                                        المبيعات

180                                                                                                        

160                                                                                                        

140                                                                                                        

120                                                                                                        

100                                                                                                        

80                                                                                                         

                                                                                                          

                 الأيام                الخام�س    الرابع     الثالث    الثاني    الأول  

                         الكمبيوتر               التلفزيون               �أجهزة التكييف

                                                       ال�شكل )4(

 �أ  .  ما اليوم الذي تت�ساوى فيه مبيعات التلفزيون والكمبيوتر؟ 

ب.  ما اليوم الذي تت�ساوى فيه مبيعات الكمبيوتر و�أجهزة التكييف؟ 

جـ .  ما اليوم الذي تزيد فيه مبيعات الكمبيوتر عن التلفزيون؟ 

د .  ما اليوم الذي تزيد فيه مبيعات �أجهزة التكييف عن الكمبيوتر؟     

6(  البيانات الآتية تو�ضح درجات تلاميذ في امتحان اللغة العربية درجته الق�صوى 

      50 درجة .

 20 	 40 	 50 	 30 	 20 	  10 	  50    30     

 30 	 20 	 40 	 50 	 30 	 10 	 40    50     

 10 	 50 	 30 	 40 	 50 	 50 	 10     40     

 50 	 30 	 40 	 30 	 10 	 10 	 50     20     

                               جدول ) 5 ( 

كوّن جدولًا تكرارياً لتوزيع هذه الدرجات.  	.1

بمقيا�س ر�سم منا�سب ار�سم ر�سماً بيانياً بالأعمدة للجدول الذي كوّنته. 	.2
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)8 – 5( تمثيل البيانات بطريقة القطاعات الدائرية

قد  الحالة  اجزاء مختلفة. وفي هذه  �إلى عدة  الاح�صائي  المجتمع  يتوزع  احياناً        

نلج�أ �إلى تمثيل هذه الاجزاء بقطاعات من دائرة واحدة تمثل المجموع الكلي لبيانات 

المجتمع الاح�صائي. وتكون م�ساحات هذه القطاعات الدائرية متنا�سبة مع الارقام 

الاح�صائية المطلوب بيانها. 

       ولما كان القطاع الدائري هو جزء من م�ساحة الدائرة مح�صور بين ن�صفي قطرين 

وقو�س من هذه الدائرة كما يبينه ال�شكل )1( 

                                                                                     ن�صف القطر

 

           قو�س

         

      قطاع دائري                                                                    الزاوية المركزية

                                                                                            ن�صف القطر

                                                      

                                                      ال�شكل )1(

     ف�إن القطاعات الدائرية المر�سومة في اي دائرة تتلاقى ر�ؤو�سها عند مركز الدائرة. 

وم�ساحة كل قطاع تتنا�سب مع مقدار زاوية ر�أ�سه عند مركز الدائرة  )الزاوية المركزية(. 

ولما كان مجموع الزوايا المركزية كلها 360°  ف�إننا نق�سم هذا العدد من الدرجات 

بزوايا  ذلك  فيتحدد  تو�ضيحها،  نريد  التي  الاح�صائية  الارقام  مع  متنا�سباً  تق�سيماً 

القطاعات التي تمثل هذه الارقام. ولكي نر�سم قطاعاً دائرياً زاويته المركزية 40° نتبع 

الخطوات الآتية: 

1.   نر�سم دائرة مركزها ) م ( بن�صف قطر منا�سب. 

2.   نر�سم ن�صف قطر م  �أ . 

3. نر�سم بالمنقلة      �أ م ب = 40°، بحيث تكون ب على الدائرة. 

ويكون القطاع الدائري المطلوب هو الجزء المظلل في ال�شكل )2( 
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                                 ب

                                                                                 

                                                40°       م

                                 �أ

                                                     ال�شكل )2(

مثال )1(: اجرينا اح�صاء عن جن�سية الم�سافرين في �إحدى رحلات الخطوط الجوية 

ال�سودانية و�أن��شأنا الجدول )1( الآتي:

                                  الجن�سية                                   التكرار 

      

                                  �سودانية                                     60     

                                  �سعودية                                     40

                                  قطرية                                        20

                                  م�صرية                                       50

                                  �سورية                                       10

                                  المجموع                                   180

                                                     جدول )1( 

       ولزيادة الأمر و�ضوحاً مثلنا الجن�سيات المختلفة بقطاعات دائرية تتنا�سب م�ساحتها 

�أو زواياها مع تكرار الجن�سية المعينة. مثلًا: 

ال�سودانيون 60 من 180 وبما �أن 180 تقابلها 360° من الدائرة، لذلك ف�إن 60 

تقابلها 120 لأن: 
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                 =                 )الك�سور المتكافئة(

 

�أو 360 ×                = °120

       لذلك نمثل ال�سودانيين بقطاع دائري زاويته المركزية = °120 

كذلك نمثل ال�سعوديين بقطاع دائري زاويته المركزية

 °80 =               ×  360    =                   

والقطريون بقطاع دائري زاويته 

 

  °40 =              ×  360     =                  

والم�صريون بقطاع دائري زاويته 

 °100 =             ×   360    =                  

وال�سوريون بقطاع دائري زاويته 

     

 °20 =             ×   360    =                  

                 �سودانيون                                                                  �سعوديون

 

        �سوريون                                                                              

   

                       م�صريون                 ال�شكل )3(                قطريون

                 

ال�شكل �أعلاه ي�سمّى تمثيل البيانات الاح�صائية بطريقة القطاعات الدائرية. 

180

60

180

40

180

20

180

10

180

50

180

60

360

120
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مثال )2(: ا�شترى ا�سماعيل وطه وبراءة فطيرة بيتزا ثمنها 800 جنيه، فدفع ا�سماعيل 

400 جنيه ودفع طه 240 جنيه ودفعت براءة باقي الثمن. حيث ق�سمت بمقدار ما 

دفعه كل منهم، و�ضح ن�صيب كل واحد بطريقة القطاعات الدائرية. 

800 جنيه  الحل: جملة المبلغ 	

400 جنيه  ما دفعه ا�سماعيل 	

240 جنيه  		 ما دفعه طه 

     ما دفعته براءة = 800 – )400 + 240( = 160 جنيه 

وبما �أن 800 جنيه تمثيلها في الدائرة °360 

    الزاوية المركزية للقطاع الذي يمثل ن�صيب ا�سماعيل 

  °180 =                × 360 =                      

الزاوية المركزية للقطاع الذي يمثل ن�صيب طه 

   

 °108 =                × 360 =                       

الزاوية المركزية للقطاع الذي يمثل ن�صيب براءة

 °72 =               × 360 =                       

                                                                                           ن�صيب ا�سماعيل

             ن�صيب طه                                                                 ن�صيب براءة

   

                                                  ال�شكل )4(

800

400

800 

240

800 

160
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حل �آخر: 

جملة المبلغ = 800 جنيه 

ما دفعته براءة = 800 – )400 + 240( = 160 جنيه 

ن�صيب ا�سماعيل =                 من الفطيرة  =              الفطيرة 

 

ن�صيب طه       =                  من الفطيرة   =               الفطيرة 

ن�صيب براءة    =                  من الفطيرة   =               الفطيرة 

            ن�صيب ا�سماعيل                                  

                   ن�صيب طه                                                            ن�صيب براءة

  

                                                      �شكل ) 5 (

800

   400 

800

   240 

800

   160 

2   

   1    

10   

   3    

5   

   1    

2   

   1    

10   

   3    

5   

   1    



                                            تمرين )8 – 5(

) 1 ( قامت انت�صار بتوزيع مبلغ 60000 جنيه على ثلاث �أ�سر فقيرة وكان ن�صيب 

كل �أ�سرة ح�سب عدد �أفرادها مو�ضح في الجدول �أدناه:

          الأ�سرة                      الأولى                       الثانية                      الثالثة

      ن�صيب الأ�سرة           30000                20000                    10000

                                               جدول )2(         

  مثّل البيانات ال�سابقة في ر�سم بياني بطريقة القطاعات الدائرية.

 

الم�ستخدمة في  الطهي  �أنواع وقود  �أن  الأحياء وجد  ب�أحد  ميداني  ( في بحث   2 (

المنازل على النحو التالي:

                                         غاز                             50 ٪   

                                        كهرباء                          5 ٪

                    

                                         فحم                           30 ٪

                                        حطب                         15 ٪ 

                                                     جدول )3( 

ح هذا التوزيع بر�سم بياني بطريقة القطاعات الدائرية.          و�ضّ
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متو�سط  الأول  ال�صف  تلاميذ  توزيع درجات  يبّني  التالي  التكراري  الجدول   )  3  (

القطاعات  بطريقة  بياني  ر�سم  في  الجدول  هذا  مثّل  الريا�ضيات.  لمادة  اختبار  في 

الدائرية.

           الدراجات           0         10        20        30         40         50

          التكرارات           2           4          7            15        9            3

                                                 جدول )4(

ومن ثم �أجب عن الأ�سئلة التالية: 

 �أ  .  كم عدد التلاميذ الذين احرزوا درجات �أقل من 10 درجات؟ 

ب.  �أيهما �أكثر عدد التلاميذ الناجحين �أم التلاميذ الرا�سبين �إذا كانت درجة النجاح 

30 درجة؟ 

4(  ال�شكل التالي يمثل ر�سماً بيانياً بطريقة القطاعات الدائرية، يو�ضح توزيع م�ساحة 

مزرعة للمح�صولات المبينة على الر�سم. 

                                                            قطن

                                                                    خ�ضروات

° 60  °120                                                     

°80    °100                                                   

                                                فول                 ذرة

                                                 

                                                  ال�شكل )6(

 �أ .   �أيهما �أكبر م�ساحة الأر�ض المزروعة قطن �أم المزروعة فول ؟ 

ب.  �أيهما �أ�صغر م�ساحة الأر�ض المزروعة خ�ضروات �أم المزروعة ذرة ؟ 

جـ.  �إذا كانت م�ساحة المزرعة 12 فداناً، فكم الم�ساحة المزروعة خ�ضروات ؟ 
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12   

   1    12   

   7    

6   

   1    

6   

   1    

6   

   1    

9   

   1    

3   

   2    
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5(  ال�شكل �أدناه يمثل توزيع الدخل ال�شهري لإحدى الأ�سر عدد �أفرادها �ستة، ادر�س 

ال�شكل ثم �أجب عن الآتي:

                                               الأكل            علاج

                                                                    ادخار

                                                           ملب�س

                          

               

                                             ال�شكل )7(

  �أ  . في �أي الجوانب ت�صرف هذه الأ�سرة �أكثر وفي �أيها ت�صرف �أقل ؟ 

ب. �إذا كان الدخل ال�شهري لهذه الأ�سرة هو 30000 جنيه �شهرياً جد ما تدخره 

�شهرياً ؟ 

الأ�سرة �شخ�صين، وظل  �أفراد  زاد عدد  �إذا  ال�شكل  �سينق�ص في  الذي  البند  ما   . جـ 

الدخل ثابتاً ؟  

6( ينفق طالب جامعي م�صروفه ال�شهري والبالغ 18000 جنيه كالآتي: 

                        المبلغ للموا�صلات. 

                        المبلغ للكتب والمذكرات. 

                         المبلغ للأكل. 

                        والباقي للترفيه. 

  �أ . مثّل ذلك بقطاعات دائرية. 

ب. كم جنيهاً �أنفقها الطالب خلال هذا ال�شهر للموا�صلات والترفيه ؟ 


